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1. Uvod

Diplomové prace je uréena uitelam 1. stupnd ZS jako pomiicka nejen pro podniceni
z4jmu o matematiku, ale 1 k dalSimu rozvoji matematickych schopnosti nejmladsich
7akt. Nejmladsimi zaky rozumime Zaky ve véku 6 — 11 let, coz v Ceské republice
odpovida véku zaku na 1. stupni.

V teoretické ¢asti se ucitelé seznami s prfehledem matematickych soutézi, které se
poradaji v tuzemsku a v zahranici. Tyto soutéze jsou porovnany z riznych hledisek —
naro¢nost, typologie piikladii, zplisob vypracovani (Gplné feSeni problému x vybér
odpovédi z nabidnutych moznosti). Kazda soutéz je stru¢né popsana a jsou u ni uvedeny
vhodné motivaéni, nebo néjakym zpiisobem zajimavé ulohy. U kazdé tlohy nalezne
ucitel metodicky rozbor feSeni s komentarem.

Prakticka &ast prace obsahuje &tyfi pracovni listy (pro 2. — 5. tiidu ZS),
které jsou slozené z ptikladi z ruznych soutézi. Tyto pracovni listy byly ovéfeny
na vybranych zakladnich skoldch. Pracovni listy byly nasledné podle pfipominek ucitelti

upraveny tak, aby mohly byt dale skolami vyuzitelné k evaluaci znalosti jejich zak.



2. Teoreticka cast
V teoretické &asti jsou struénd popsany matematické soutéze v Ceské republice,

sousednich stitech (Némecko, Rakousko, Slovensko a Polsko) a v nékterych
anglofonnich zemich (USA a Australie). Vice prostoru je vénovano tuzemskym
soutézim, se kterymi se Zaci zédkladnich skol mohou osobné¢ setkat.

Zahrani¢ni soutéze, které se konaji ve vice zemich, jsou uvedeny pouze jednou.
Tuzemské soutéze jsou uvedeny vSechny. V nékterych piipadech ukazkovych tloh
je v zavorce uvedeno, Ze se jedna ptimo o autorské feseni, které je celé pievzato.

U kazdé soutéze jsou uvedeny ulohy, u nichz je metodicky rozbor a feSeni
s komentatem. Ulohy byly vybirany tak, aby kazda vékova kategorie, které se soutdz
tyka, byla obsazena pravé jednou. Z tohoto divodu se pocet tloh u jednotlivych soutézi
li§i. U tuzemskych soutézi jsou uvedeny i rtizné typy uloh, které se ve vybranych
soutéZich objevuji.

V tabulce je uveden seznam vybranych matematickych soutézi konanych
ve vybranych statech. Zvyraznény jsou veékové kategorie zaku (6 — 11 let)

a odpovidajici tfidy, kterych se soutéze tykaji:

6_7let | 7-8let | 8_9let | 9_10let| 10— 11 let
(1. tfida) | (2. t¥ida) | (3. tfida) | (4. tHda) | (5. tiida)

Ceska republika

Logicka olympiada

Matematicky klokan

Matematické putovani

Pangea

Matematicka olympiada

Pythagoriada

Némecko

Bolyai

Matematicka olympiada

Matematicky klokan

Pangea

Pohar rektora

Mat. soutéz Adam Ries




8 -9 let
(3. tiida)

9-10 let
(4. trida)

10— 11 let
(5. tfida)

6-7let | 7—8let
(1. tfida) | (2. tfida)
Rakousko
Bolyai
Matematicky klokan
Pangea

Honba za ¢isly a figurami

Slovensko

Matematicky klokan

Malynar

Mamut

Maks

Matematicka olympiada

Pikomat

Riesky

Polsko

Matematicky Alfik

Matematicky klokan

Pangea

Matematicky maraton

Mat. sout€z KOMA

USA

Matematicky klokan

Narodni soutéz Beestar

Mathematica

Matematicka olympiada

Math League

Australie

Matematické olympiada

Matematicky klokan

Tabulka ¢. 1 Piehled vybranych matematickych soutézi
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2.1. Zakladni vzdélavani na 1. stupni v oblasti matematiky (RVP ZV)
Zéakladni vzdélavani na 1. stupni usnadiiuje svym pojetim piechod Zzaka

z predskolniho vzd€lavani a rodinné péce do povinného, pravidelného a systematického
vzdélavani. Vzdélavaci obsah je na 1. stupni rozdélen na ¢étyfi tematické okruhy, které
jsou dale d€leny na 1. obdobi (1. — 3. tfida) a 2. obdobi (4. a 5. tfida). Vzd¢€lavaci oblast
Matematika a jeji aplikace je zaloZena predevsim na aktivnich Cinnostech, které jsou
typické pro praci s matematickymi objekty a pro uziti matematiky v realnych situacich.

Z téchto tematickych okruhii vychazi u¢ivo matematiky na 1. stupni (NUV, 2021):

Tematické okruhy a ucivo

1. tfida | Cislo a pocetni operace: pfirozena &isla 1 — 20 (&iselny obor 0 — 10,
10 — 20); c¢iselna osa; prace s textem slovni ulohy; Cislice 0 — 9; ¢isla 0 — 20

aznaky <, >, =

Zavislosti, vztahy a prdce s daty: struktura ¢asu (hodina, den, tyden, mésic,

rok); tabulky a schémata

Geometrie v roviné a v prostoru:. rovinné utvary (Ctverec, obdélnik,
trojihelnik, kruh); télesa (krychle, kvadr, koule, valec); orientace v prostoru
(pted, za, vpravo, vlevo, nahote, dole); porovnavani (vétsi, mensi, stejny,

niz$i, vyssi); délka GseCky a pométovani usecek

2.tiida | Cislo a pocetni operace: piirozena &isla 1 — 100; ¢iselny obor 0 — 100; penize
(pocitani s penézi, zpusoby placeni); licha a suda d&isla; tad jednotek
a desitek; nasobilka (2, 3, 4, 5, 10); soucet a rozdil; strategie feSeni uloh

z bézného zZivota

Zavislosti, vztahy a prace s daty. ¢asové udaje (¢tvrt hodiny, pil hodiny,
tii ¢étvrté hodiny, cela hodina); jednotky (centimetr, litr, kilogram); méfeni

délky, hmotnosti, objemu; tabulkova evidence zadanych tidaju

Geometrie v roviné a v prostoru. rovinné utvary (lomena cara, kiiva ¢ara, bod,

usecka, pfimka, poloptimka); télesa (kuzel, jehlan)

3.tfida | Cislo a pocetni operace: &iselny obor 0 — 1 000; rozklad &isla v desitkové
soustave; Ciselna osa (nastroj modelovani); zapis Cisla v desitkové soustave;
nasobilka (6, 7, 8, 9); fesitelské strategie (pokus—omyl, fetézeni od konce,
vyCerpani vSech moznosti, zjednodusovani); nejblizsi, niz§i a vySsi nasobek

Cisla
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Zavislosti, vztahy a prace s daty: jJizdni fady; evidence sportovnich vykont;

tabulka jako nastroj pro feSeni loh; teplota, teplomér a stupeii celsia

Geometrie v roviné a v prostoru. Klasifikace trojihelniki (obecny,
rovnostranny, rovnoramenny); rovinné utvary (mnohouhelnik — ¢tyfuhelnik,
pétithelnik, Sestithelnik); osové soumérné rovinné utvary; vrchol, strana,

uhlopiicka mnohothelniku

4. tfida

Cislo a pocetni operace: &selny obor 0 — 1 000 000; komutativnost
a asociativnost; timské cislice; hospodafeni domacnosti (rozpocet, piijmy
a vydaje doméacnosti); zaokrouhlovani ¢isel; odhad a kontrola vysledku; prace
s kalkulatorem; matematizace realné situace; pisemné algoritmy s¢itani,

odcitani, nasobeni a déleni

Zavislosti, vztahy a prdce s daty: zasady sbéru a tfidéni dat; Strukturovana

tabulka; sloupkové diagramy

Geometrie v roviné a v prostoru. zasady rysovani; rysovani jednoduchych
rovinnych utvart; ¢tvercova sit’; jednotky délky a jejich ptevody (mm, cm, m,
km); grafické scitani a odcitani usecek; obvod mnohouhelniku; vzajemna
poloha piimek v roviné (rovnobé&zky, riznobézky, kolmice); jednotky obsahu

(mmz, cm?, mz); 0sova soumérnost rovinného Utvaru

Nestandardni aplikacni ulohy a problémy: teSeni Uloh usudkem; ciselné

a obrazkové fady

5. tfida

Cislo a pocetni operace: Ciselny obor 0 — miliarda; zaokrouhlovani; faze
feSeni problému (zapis, grafické znazornéni, stanoveni feSeni, odhad
a kontrola vysledku, posouzeni realnosti vysledku, formulace odpovédi);

pisemné¢ algoritmy s¢itani, od¢itani, ndsobeni a déleni

Zavislosti, vztahy a prdce s daty:. Statistické udaje a jejich reprezentace;

kruhovy diagram; finan¢ni produkty (aspory)

Geometrie v roviné a v prostoru: konstrukce ¢tverce, obdélniku, trojihelniku
(pravouhlého, rovnostranného a rovnoramenného), rovnobézky a kolmice

danym bodem; slozené obrazce ve ¢tvercoveé siti

Nestandardni aplikacni ulohy a problémy: magické Ctverce; pyramidy;
sudoku

Tabulka & 2 Uivo matematiky na 1. stupni (MSMT, 2011)
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2.2. Ceska republika
V Ceské republice existuje nékolik matematickych soutéi, které jsou urdeny zaktim

1. stupné zakladnich skol: Logicka olympiada, Matematicky klokan, Matematické
putovani, Pangea, Matematicka olympiada a Pythagoriada.

2.2.1. Logicka olympiada
Logicka olympiada je soutéz zalozena na logickych ulohach, kterd je urcena détem

predskolniho véku, zaktim zakladnich Skol a studentim stfednich Skol. Soutéz
je poradana Mensou Ceské republiky.

Soutézici jsou rozdéleni do kategorii:

- Kategorie MS — déti predikolniho véku

- Kategorie Al — zaci prvniho ro¢niku zékladnich skol (1. tfida)

- Kategorie A2 — Zaci druhého ro¢niku zakladnich $kol (2. tiida)
- Kategorie A — zaci prvniho stupné zakladnich skol (3. — 5. téida)
- Kategorie B — Zaci druhého stupné zakladnich $kol (6. — 9. tiida)
- Kategorie C — studenti v§ech druhu stfednich $kol

Pro kategorie MS, Al a A2 probiha soutéZ jednokolové (pouze zakladni kolo)
a vystupem je pouze informace o umisténi a pofadi. Pro ostatni kategorie (A, B, C)
soutez probiha ve tfech kolech: zdkladni, krajské a finale.

Pro ucast v zakladnim kole je nutnd registrace ucastnika na webovych strankach
soutéze. UcGastnici absolvuji zakladni kolo online. Ulohy jsou bodovany podle
obtiznosti. Nejsou udélovany zaporné body za Spatné odpovédi.

Do krajského kola postupuje v kazdém kraji a kazdé veékové kategorii 50 — 60
nejlepsich soutézicich. Délka testu krajského kola je 30 minut. Do finale postupuji vzdy

dva nejlepsi soutéZzici z jednotlivych kraju. (Mensa, 2020)

2.2.1.1. Kategorie MS, Al a A2 (1. a 2. tFida)
Misto otazniku dopli spravny listek z nabidky.

0¥ 4
<

Obrazek ¢. 1 Zadani ulohy

1

Nl
SRV

4
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ReSeni:

Z obrazku lze vyvodit, ze hledany listek je osové soumérny s listkem v levém
hornim rohu, ktery sta¢i pouze pieklopit. Hledany listek smétuje z levého horniho rohu
do pravého dolniho rohu, modra tecka se nachazi v pravém dolnim rohu a prouzky

Jsou rovnobézné s diagonalou smétujici z pravého horniho rohu do levého dolniho rohu.

Obrazek & 2 Re¥eni iilohy
Spravné fesenti je Cislo 3.
Poznamka: Pti vysvétlovani postupu feSeni je mozné prilozit k obrazci zrcatko,
aby zéci videli, jak ma kompletni Gtvar vypadat (demonstrace osové soumeérnosti).

Uloha byla pouzita v pracovnim list& pro 2. t¥idu.

2.2.1.2. Kategorie A (3. - 5. tiida)
V pokladnic¢ce mas 264 K¢. Suma je tvofena pouze Ceskymi mincemi (1 K¢, 2 K¢, 5 K¢,

10 K¢, 20 K¢, 50 K¢€). VSech minci mas stejny pocet, kolik mas celkem minci?
Reseni:

Secteme hodnoty vSech minci.

1+2+5+10+ 20+ 50 =88K¢
Postupnym s¢itdnim dostaneme:
88 + 88 + 88 = 264.

Cislo 88 se do 264 vejde tiikrat.

Celkem mame 6 riznych hodnot minci. Vynasobime pocet kusti od kazdé mince
s poctem riznych hodnot minci.

3 -6 = 18 minci

Mame celkem 18 minci riznych hodnot.

Poznamka: V tloze zdk kromé pocitani do 1000 vyuziva zékladnich znalosti
z finan¢ni matematiky (poc€itani s penézi, hodnoty ceskych minci). Pii vysvétlovani
postupu feseni je vhodné vyuzit papirové mince. Uloha byla pouZita v pracovnim listé

pro 4. tfidu.
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2.2.2. Matematicky klokan
Mezinarodné koordinovana soutéz Matematicky klokan byla vytvofena podle obdobné

soutéze, ktera byla v 80. letech 20. stoleti poradana v Australii.

Soutézici jsou podle véku rozdéleni do 6 kategorii:

— 1. stupeit ZS: Cvréek (2. a 3. tiida), Klokanek (4. a 5. tiida)

~ 2. stupeii ZS: Benjamin (6. a 7. téida), Kadet (8. a 9. ttida)

- Stiedni Skoly: Junior (1. a 2. ro¢nik), Student (3. a 4. ro¢nik)

Soutézi se ve vSech krajich nasi republiky v jednom terminu, obvykle v patek
ve tfetim bieznovém tydnu. Zaci a studenti absolvuji $kolni, oblastni, republikové
1 mezinarodni kolo ve své lavici. Ve vSech kategoriich soutézici tesi testové ulohy
ve stanoveném Case, pfi¢emz vybird jednu z péti nabizenych moznosti feSeni.

Ulohy jsou sefazeny ve tfech skupindch podle obtiznosti, za spravnou odpovéd
ziskava soutézici 3, 4 nebo 5 bodl, za Spatnou odpovéd’ se mu jeden bod strhava.
Aby soutézici nedosahovali zapornych vysledki, dostavaji do vinku takovy pocet bodu,
kolik je v kategorii uloh. Nejlepsi fesitelé v kazdé kategorii jsou odménéni vécnou

cenou. (Nocar, 2010)

2.2.2.1. Rok 2020, kategorie Cvréek (2. a 3. tiida), uloha 3
Uloha za 3 body: Nela slozila z t&chto &étyt dilki klokana. Jak dilky uspoiadala?

1 2

A v

3 4

@7@
N

Obrazek ¢. 3 Vychozi obrazek ulohy

4 3 3 4 2 1 4 3 3 4
2 1 2 1 4 3 1 2 1 2
(A) (B) (®) (D) (E)
ReSenti:

Pii pohledu na ptehazeny obrazek zjistime, Ze ho mlZeme rozdélit na dvé Casti:
hlavu (dilky 3 a 4) a télo (dilky 1 a 2). Dilky hlavy budou nahote a dilky téla budou
dole. Dilky 1 a 3 budou vpravo a dilky 2 a 4 budou vlevo.
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AGE

o
2 1 4 3
& - (A)

Obrazek & 4 Re¥eni iilohy
Spravné feseni je (A).
Pozndmka: Uloha je na plo$nou piedstavivost. Reeni tlohy je mozné ukazat i tak,
ze jednotlivé dilky rozstiihame, nasledné je slozime jako puzzle a zapiSeme spravné

teseni. Uloha byla pouzita v pracovnim listé pro 2. tiidu.

2.2.2.2. Rok 2017, kategorie Klokdanek (4. a 5. tiida), iloha 13
Uloha za 4 body: Zaci 4. B a 5. A potadaji sportovni turnaj. Nejprve se piihlasilo

13 déti a poté jesté¢ 19 déti. Ur¢i nejmensi pocet déti, které se musi jeSté piihlasit,
aby mohlo byt vytvoieno Sest druzstev se stejnym poctem hracu.
(A1l (B) 2 )3 (D) 4 (E)5
ReSeni:
Nejprve secteme pocet prihlasenych déti:
13 + 19 = 32 déeti.
Musime najit ¢islo, které je vétsi nez 32 a je ndsobkem c¢isla 6. Vydé€lime ¢islo 32
¢islem 6, abychom zjistili nejblizsi celoCiselny nasobek:
32 : 6 =5, zbytek 2.
Aby byl celociselny nasobek 6, musi se pfihlasit dalsi 4 déti.
Spravné fesent je (D).
Poznamka: Pii teSeni ulohy Se vyuziva znalosti malé nasobilky a pracuje

se zbytkem déleni. Nasobek ¢isla 6 mohou Zaci najit 1 vypisovanim Cisel vétSich jak 32.

2.2.3. Matematické putovani
Matematické putovani je soutéz pro tymy zakia 4. a 5. tfid zékladnich Skol, kterou

ptipravuji studenti uéitelstvi Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy v Praze. Soutéz
neni obycejnou matematickou hrou, ve které jde jen o pocitani zadludnych tloh. Kromé
vypoctl je potieba promyslet taktiku k doprovodné hie. V kazdém roce jsou vydavana

pravidla soutéze. (Cadek, 2019)
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2.2.3.1. Rok 2019, stanovisté 6, uloha 1 (téZka)
Urcete obsah Ctverce, jestlize vite, ze vybarvené ¢asti maji obsah 3 a 5.

Obrazek ¢. 5 Vychozi obrazek ulohy
ReSeni:
Ctverec rozdélime na 4 shodné obrazce. V celém &tverci doplnime obsahy &asti, protoze
jsou shodné. Zjistili jsme, Ze ¢asti s obsahem 3 (jz) jsou ve ctverci osmkrat a Casti
s obsahem 5 (j?) &tyfikrat. Se¢teme:
83+ 4-5=24+20 =44 ().

Obrizek & 6 ReSeni ulohy
Pozndmka: Uloha vyuziva pojmu obsah &tverce, ale Ize ji vyfesit logickou Gvahou.
Vyuzivame znalosti z geometrie (étverec, kruh, shodnost, obsah) a aritmetiky (s¢itani).
Lepsi by bylo Glohu poéitat v jednotkach (napf. v cm?) — proto uvedeny v zavorkach

jednotky j2. Uloha byla pouZita v pracovnim list& pro 4. tidu.

2.2.3.2.  Rok 2019, stanovisté 11b, uloha 1 (Stiedné tézka)
Vyteste rébus.

%
\ ’e
A
Je° . )8 N ;,3 _ 19
. I
:.. + %A : @ =
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ReSeni:
Z treti rovnice vypocitame hodnotu pizzy. Vime, ze tfi pizzy maji hodnotu 12.
Jedna ma proto hodnotu
12 : 3 =4.
Z prvni rovnice vypocitdme hodnotu hamburgeru. Vime, Ze pizza ma hodnotu 4
a soucet obou polozek je 5. Hamburger ma hodnotu:
5—-4=1.
Z druhé rovnice vypocitame hodnotu parku v rohliku. Vime, ze kdyz odecteme pizzu
0 hodnoté¢ 4 od parku v rohliku, dostaneme hodnotu 99. Hodnotu parku v rohliku
ziskame sectenim vysledné hodnoty rovnice a hodnoty pizzy:
99 + 4 = 103.
Nyni vyfeSime rovnici s otaznikem. Za pizzu, parek v rohliku a hamburger dosadime
vypocitané hodnoty.
4+103-1=4+103 =107.
Poznamka: Pti vypoctu se vyuzije s¢itani, od¢itani a znalost malé nasobilky. Autofi
se pfi vymysleni lohy inspirovali na socialnich sitich. Uloha byla pouZita v pracovnim

listé pro 4. t¥idu.

2.2.4. Pangea
Soutéz Pangea vznikla za ucelem podpofit motivaci zaku a piispét tak k rozvoji vztahu

k matematice. Pangea vznikla v roce 2007 v Némecku. Soutéze se mohou zicastnit Zaci
v kategoriich 4. — 9. tiidy ZS. Kazdy u¢astnik miize soutéZit pouze v jedné kategorii.
Pro celou $kolu je tieba zvolit jeden ze zpisobd ucasti (online ¢i tisténa verze).
Zaci uéastnici se soutéze v tisténé podobé hradi registraéni poplatek 20 K&. V priibéhu
soutéZe je zakdzano pouZivat kalkulacku ¢i jiné elektronické pfistroje.
Soutéz se sklada ze dvou kol — §kolni kolo a finalové (ustfedni) kolo.
- Skolni kolo soutéze se kona v tisténé a online verzi. Na vyfeseni 15 otazek maji
soutézici 45 minut. VSichni ucastnici obdrZzi certifikat o Gcasti v soutézi.
- Do findlového (Gstfedniho) kola postupuje vZdy nejlepsi fesitel z kazdého kraje.
Na vyfeseni 20 otazek maji soutézici 60 minut.
Slavnostni zakonceni soutéze se konéd v Praze a je spojené s vyhlasovanim vysledkl

a predavanim cen. (Pangea, 2020)
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2.2.4.1. Rok 2016, 4. ti'ida, Skolni kolo, uiloha 2 (Nejvyssi hory kontinentit)
Uloha za 3 body: V tabulce jsou zaznamenany nejvyssi hory kontinenti.

A

Kontinent Hora Vyska (m n. m.)
Afrika Kilimandzaro 5895
Amerika Aconcagua 6 902
Antarktida Vinson Massif 5140
Asie Mount Everest 8 850
Australie Mount Carstensz | 4 887
Evropa Mont Blanc 4 807

Tabulka ¢&. 3 Vychozi tabulka ulohy

(A)36481m  (B)13657m  (C)4043m (D) 3963 m (E) 1948 m
ReSeni:
(Mount Everest — 8 850 m n. m.).

Vypocitadme vySkovy rozdil:

8850 — 4807 =4043 m.

Vyskovy rozdil mezi nejnizsi a nejvyssi zaznamenanou horou je 4 043 m.

Spravné fesenti je (C).
(mensi od vét§iho). Znalosti o vyskach hor kontinenti se Zdkovi budou hodit v jinych

predmétech (vlastivéda). Uloha byla pouzita v pracovnim listé pro 4. tidu.

2.2.4.2. Rok 2021, 5. tiida, findlové kolo, uloha 12 (Zamek v Litomysli)
Uloha za 5 bodt: Zamek v Litomysli, renesanéni skvost a pamatka UNESCO,

je atraktivni svymi sgrafity ve tvaru psanicek. Na zdech zamku i ptilehlych budovach
lze najit § tisic psaniCek, na kterych pry nikde nenajdete stejny motiv. Psanicka maji

tvar obdélniku, ktery mé rozmeéry 720 x 1150 mm.

)

Obrazek ¢. 7 INustrace k iloze — (1) psani¢ko (Pangea), (2) zamek (Pension-kraus)
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Jaka je Sitka a délka vnitfniho obdélniku psanicka, jestlize délka tohoto obdélniku
je dvakrat krat$i nez délka celého psanicka a Sifka psanicka je zhruba Ctyfikrat kratsi
nez Sitka celého psanicka?

(A) sifka 575 mm, délka 180 mm (B) sitka 180 mm, délka 575 mm

(C) sitka 360 mm, délka 287,5 mm (D) sirka 287,5 mm, délka 360 mm

(E) sitka 57,5 mm, délka 18 mm
ReSeni:

Délku ptuvodniho psanicka vydélime dvéma a jeho $ifku ¢tyifma.

délka: 1150 : 2 = 575 mm
sitka: 720 : 4 = 180 mm

Spravné feseni je (B).

Poznamka: V pivodnim zadani jsou rozméry psanicka v cm. Vnéjsi rozmeéry zamku
jsou piiblizn¢ 50 x 63 x 19 psani¢ek — viz obrazek zamku. Kratsi strana zamku méfi
priblizn¢ 50 - 1150 = 57500 mm = 57,5 m. Proto rozméry uvedeny v mm.

Zak pfi vypodtu vyuziva zakladni znalosti z geometrie (délka a $itka obdélniku)
a aritmetiky (déleni). Zakovi se miiZe stat, Ze spravné piepoéte rozméry, ale zaskrtne

Spatné feSeni (podobnost feseni (A) a (B) — pouze prohozené rozméry).

2.2.5. Matematicka olympiada
Matematickd olympiada je pfedmétova soutéz z matematiky pro zdky zékladnich

a stfednich $kol. SoutéZ je jednotna pro celé izemi Ceské republiky. Reseni uloh musi
soutéZici zapsat tak, aby bylo moZné sledovat jejich myslenkovy postup.
SoutéZ je organizovéana v nasledujicich kategoriich:
— Kategorie Z5 — Z9 (5. — 9. tfida) pro zakladni skoly — vSechny kategorie maji
Skolni a okresni kolo, kategorie Z9 ma navic kolo krajské.
— Kategorie A, B, C (1. — 4. ro¢nik) pro stfedni $koly — vSechny kategorie maji
Skolni a krajské kolo, kategorie A ma navic kolo ustiedni.
- Kategorie P zaméfena na informatiku (1. — 4. roénik) pro stfedni $koly —
vSechny kategorie maji Skolni, krajské a ustfedni kolo.
Uspésnym fesitelem $kolniho kola je zak, ktery ma hodnoceni vyborné nebo dobie
alesponi u 4 uloh.
V okresnim kole je na vypocet uloh stanoveny ¢asovy limit. Za kazdou ulohu mize

zak dostat maximalné 6 bodu. (Urban, 2016)
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2.25.1. 58. rocnik (2008/2009), 1. kolo, Z5-1-5
Digitalni hodiny ukazuji hodiny a minuty, jako naptiklad 14:37.

Kolik minut denn¢ sviti na téchto hodinach alespon jedna pétka? (M. Volfovd)
1. ReSeni (autorské)

Nejprve si pro prehlednost napiSeme, na kterém misté mtze byt Cislice 5:

1. misto 2. misto 3. misto 4. misto
— pouze Cislice — vSechny Cislice — pouze Cislice — vSechny Ccislice
0,12 0-9 0-6 0-9

Na 1. misté pétka svitit nemtize, protoze nejvyssi mozna Cislice je 2.

Budeme uvazovat interval prvnich 12 hodin. Cetnost vyskytu &islice 5 v intervalu
druhych 12 hodin je stejna.

- Na 2. misté pétka sviti od 5:00 do 5:59, tj. 60 minut. U dal$ich mist budeme

uvazovat jen zbylych 11 hodin, protoze jsme jiz tento interval vyftesili.

- Na 3. mist¢ sviti pétka kazdou hodinu 10 minut (od ??:50 do ??:59), tj.:

11-10 = 110 minut.
- Na 4. mist¢ sviti pétka v kazdé hodiné Sestkrat (05, 15, 25, 35, 45, 55).
Minuta ??:55 je jiz zapoctena, proto s ni jiz nebudeme pocitat:
11 -5 = 55 minut.
Aspori jedna pétka sviti v intervalu 12 hodin:
60 + 110 + 55 = 225 minut,
za cely den pak:
2 - 225 = 450 minut, tj. 7 hodin 30 minut.

2. ReSeni (autorské)

Uvédomime si, Ze v dobé od 5:00 do 5:59 sviti 60 minut pétka na druhém misté
a totéz v dobé 15:00 az 15:59, tj.:

60 - 2 = 120 minut.

Pro kazdou z ostatnich 22 hodin mizeme vypsat, ve kterych minutadch bude svitit
aspoil jedna pétka: 05, 15, 25, 35, 45, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, tj. celkem
15 minut.

Dohromady za cely den je to:

120 + 22 - 15 = 120 + 330 = 450 minut.
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Pozndmka: Ulohu jsem vybrala jako ukazkovou, protoze jsem se s ni setkala
jako tesSitel Matematické olympiady. Jedna se o aritmetickou tlohu. Prvni feSeni voli
zak, ktery uvidi v uloze vzorec a bude strategicky postupovat. Oproti tomu druhé feSeni

voli zak, ktery zminéné souvislosti nevidi a za¢ne slozité vypisovat v§echny moznosti.

2.25.2.  66. rocnik (2016/2017), 11. kolo, Z5-11-3
Ema chce sestrojit trojithelnik ABC se stranami |[AB| = 3 cm a |BC| = 4 cm. Dale chce

sestrojit vSechny kruznice, z nichz kazdd bude mit stied v nékterém z vrcholl
trojuhelniku a bude prochazet nékterym jeho jinym vrcholem.

Jak dlouhd musi byt strana AC, aby takovych kruznic bylo pravé pét? Urcete vSechny
moznosti. (V. Hucikova)
1. ReSeni (autorské)

Kdyby strany AB a AC byly stejné dlouhé, pak kruznice se stfedem v bodé A
prochazejici bodem B by prochazela také bodem C. V takovém piipad¢ sestrojime
jedinou kruZznici se stfedem v bodé A.

Kdyby strany AB a AC byly ruzné dlouhé, pak kruznice se sttedem v bodé A
prochézejici jednim z bodi B a C nebude prochdzet tim druhym. V takovém piipade
sestrojime dvé kruznice se sttedem v bod¢ A.

Obdobné ptipady mohou nastat také pro kruznice se stiedem v bod¢ C. Kruznice
se sttedem v bod¢ B budou jisté¢ dve¢, protoze ze zadani vime, Ze strany BA a BC
jsou rtizné dlouhé.

Pokud by strany trojuhelniku ABC byly navzajem rizné, potom bychom sestrojili
2+ 2+ 2 = 6 kruznic. Pokud by strana AC byla shodna s jednou ze zbylych dvou
stran, potom bychom sestrojili 1 + 2 + 2 = 5 kruznic.

Strana AC proto musi byt dlouhd bud’ 3 cm nebo 4 cm.

2. Reseni

Podle trojuhelnikové nerovnosti nejprve zjistime, jak dlouha mize byt strana AC.

(Trojthelnikova nerovnost: soucet délek dvou libovolnych stran je vzdy vétsi nez délka

tteti, zbyvajici strany. (Matematika.cz, 2003))

AC < AB + BC BC < AC + AB AB < AC + BC
AC <7cm 4 <AC+3 3<AC + 4
AC > 1cm AC > —1cm

Z vyse uvedenych nerovnosti vyplyva, zZe strana AC musi byt dlouhd 2 — 6 cm.
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Vsechny moznosti narysujeme a podle zadani sestrojime kruznice:

Obrazek ¢. 8AC =2 cm

— vznikne 6 kruznic (nevyhovuje) vk R P Ll

— vznikne 5 kruznic (vyhovuje)

Obrazek ¢. 10 AC = 4 cm
— vznikne 5 kruznic (vyhovuje)

Obrazek ¢. 11 AC = 5cm
— vznikne 6 kruznic (nevyhovuje)

Obrazek ¢. 12 AC = 6 cm
— vznikne 6 kruZznic (nevyhovuje)

Postupnym rysovanim jsme zjistili, Ze podminkam vyhovuji pouze délky 3 a 4 cm.
3. Reseni

Uvédomime si, ze u vétSiny trojuhelnikil existuje 6 kruznic. 5 jich je jen v ptipadé,
ze délky dvou stran trojuhelniku jsou shodné, tj. AC = AB nebo AC = BC. Protoze

zname délky stran AB a BC, mozné délky strany AC jsou 3 cm nebo 4 cm.

23



Obrazek & 13 Reseni ilohy

Poznamka: Jednd se o geometrickou tlohu. Trojuhelnikovou nerovnost znaji Zaci

ze 4. tiidy.

2.2.6. Pythagoriada
SoutéZ Pythagoriada je urCena pro Zaky zakladnich Skol a odpovidajicich ro¢niki

viceletych gymnazii. Jejim cilem je zvysit zdjem o matematiku, napomahat vyhledavani
talentovanych zaki a systematicky podporovat a rozvijet jejich odborny rust, tvotivé
a logické mysleni. Pythagoriada je jednotna pro celé Gizemi Ceské republiky, porada se
kazdoro¢né a ¢leni se podle kategorii (5. — 8. tiida) a soutéznich kol (Skolni a okresni).

Terminy konani jednotlivych soutéznich kol Pythagoriddy a dalsi informace
uptesiiujici organizaci piislusného ro¢niku jsou stanoveny tak, aby se terminy konani
jednotlivych olympiad a soutézi nepiekryvaly.

Ucast zaki v Pythagoriadé je dobrovolna. Ukolem soutéZicich je samostatné vyfesit
zadané tlohy. Casovy limit na vyfeSeni tloh je 60 minut &istého &asu. Za kazdou

spravné vyfesenou ulohu ziska soutézici 1 bod. (Urban, 2017)

2.2.6.1.  38. roénik (2014/2015), 5. ti‘ida, $kolni kolo, iiloha 8
Vypoctéte obsah ctverce, ktery ma stejny obvod jako sedmithelnik na obrazku

a vysledek zaokrouhlete na celé cm?. (Rozméry jsou v cm.)

Obrizek ¢. 14 Vychozi obrazek tlohy
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Reseni:
Nejprve secteme délky stran sedmitthelniku.
20+27+32+4+24+26+24+23=17,6cm.
Délku 17,6 cm vydé€lime Ctyfmi, protoze Ctverec ma 4 strany.
17,6 : 4 = 4,4 cm.
Nyni vypocitame obsah ¢tverce o stran¢ 4,4 cm:
S =a%=4,4%=1936 =19 cm*.
Obsah &tverce je piblizng 19 cm?.
Poznamka: Pii feseni ulohy vyuziva zak znalosti zakladnich geometrickych vzorcu

(obvod a obsah ctverce).

2.2.6.2. 42. rocnik (2018/2019), 5. tiida, okresni kolo, uloha 13
Do vytvarného krouzku chodi 32 déti. Stejny pocet chodi i do krouzku florbalu. Zjistcte

z graf, o kolik chlapct vice chodi na florbal nez do vytvarného krouzku.

Krouzek florbalu

Vytvarny krouzek

m .
B divky [ chlapei "

divky ehlapei

Obrizek & 15 Vychozi grafy lohy
Reseni:

Nejprve vycteme data z grafii a zapiSeme:

- Vytvarny krouzek: ; zakii jsou chlapei, > zakii jsou divky. 7 2 32 je 32 : 4 = 8.

Krouzek navstévuje 8 chlapci a 24 divek.

- Krouzek florbalu: KrouzZek navstévuje 21 chlapctia 11 divek.

Nyni zjistime z grafli, o kolik chlapcti vice chodi na florbal:
21 — 8 = 13 chlapct.

Na florbal chodi o 13 chlapct vice nez na vytvarny krouzek.
Poznamka: Tento typ tlohy jsem zvolila s cilem, aby zak musel pracovat s daty.

Uloha byla pouzita v pracovnim list& pro 5. tiidu.
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2.3. Némecko
V Némecku existuji nasledujici matematické soutéze urcené pro zaky ve veku

6 — 11 let: Bolyai, Matematicka olympiada, Matematicky klokan, Pangea, Pohar rektora

a Matematicka soutéz Adam Ries.

2.3.1. Pohar rektora
Kazdoro¢ni matematicka studentska soutéZz o pohar rektora univerzity v Rostocku

probiha ve dvou fazich. Prvni faze probiha na urovni skoly na zacatku roku. Druha faze
soutéZe probiha centralné na univerzité. Ulohy matematické soutéze jsou sefazené podle
ro¢nikt a nasledujicich tii skupin: L (logicko—kombinatorické ulohy), A (algebraicko—

aritmetické ulohy), G (geometrické ulohy). (Pokal des Rektors, 2021)

23.1.1. 4. tfida, uloha 4L5
V krabici jsou 2 Cervené, 3 modré, 4 zluté, 5 zelenych, 6 Cernych a 7 bilych kulicek,

vSechny stejné velikosti a hmotnosti. Axel by chtél ze Skatulky se zavdzanyma oc¢ima
vytdhnout alesponi 4 kulicky stejné barvy.

Kolik kuli¢ek musi Axel vyndat z krabice, aby m¢l jistotu, Ze ma u sebe 4 kulicky
stejné barvy? Uvedte divody své odpoveédi!
Reseni (autorské):

V nejhor§im ptipadé miize Axel vytdhnout 17 kulicek (konkrétné 2 Cervené, 3 modré
a 3 zIuté, zelené, Cerné a bil¢) bez 4 kulicek stejné barvy. Z 18 vylosovanych kuli¢ek
jsou urcité 4 stejné barvy.

Pozndmka: Uloha byla vybrana z logicko—kombinatorické skupiny tloh.

2.3.1.2. 5. tfida, uloha 5A10
V zobrazeném kryptogramu by mély byt do poli namisto pismen vkladany Cislice,

aby bylo spravné vyfeSeno vSech pét zadanych ukoll. Stejnd pismena by méla znamenat
stejna Cisla, rizna pismena by méla znamenat riizna ¢isla.
Vysvétlete, ze dané Cislice splituji vSechny rovnice a ze jsou jediné, které to délaji.

] - [a] = [¢]

[e] - [e] = [4]
[e] - [a] = [e]

Obrazek ¢. 16 Zadani ulohy
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Reseni (autorské):
Ukoly obsazené v kryptogramu jsou:
LDa-a=»b 2 cra=d Re-a=a WDa—-—c=e B)b—d=a
Protoze naptiklad z ukolu (1) vychazi a # 0, vyplyva pak z tkolu (3), ze e = 1.
Potom plati, Ze ¢ # 1 a naptiklad kvuli tikolu (2) plati také ¢ # 0, takze plati, ze ¢ = 2.
Podle tkolu (4) plati, ze a = 3 a kvuli ukolu (1) plati, ze a = 3.
Z ukola (1), (4) a (2) ziskame zbylé neznamé:
b=a-a=3-3=9
c=a—e=3-1=2
d=c-a=2-3=6
Ukol (5) je splnén stanovenymi hodnotami. Jedinym fe$enim je:

3] - [3]=[9]

2] - [3] = [¢]
1] - (3] = [3]

Obrazek & 17 ReSeni iilohy

Pozndmka: Uloha byla vybrana z algebraicko—aritmetické skupiny tiloh.

2.3.1.3. 5. tfida, uloha 5G25
Pulkruh je nakreslen ptes usecku AB a dalsi palkruh pfes kazdou polovinu usecky,

jak je zndzornéno na obrazku.

a) Oblast ohrani¢end tfemi piilkruhy by méla byt rozdélena na dvé shodné casti
pomoci fezu. Nakreslete obrazek pomoci prisecikové kiivky.

b) Dva takové povrchy lze spojit a vytvofit kruhovy povrch. Nakreslete dvé z téchto

oblasti, které dohromady tvoii kruhovou oblast.
A

B
Obrazek ¢. 18 Vychozi obrazek ulohy
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Reseni (autorské):

Q) & b)

Obrazek & 19 ReSeni ilohy

Pozndmka: Uloha byla vybrana z geometrické skupiny aloh.

2.3.2. Matematicka soutéZ Adam Ries
Mezinarodni matematickd soutéz Adama Riese je organizovana Spole¢nosti Adama

Riese a je urCena pro studenty 5. tfid ve spolkovych zemich Sasko, Bavorsko
(¢ast Oberfranken) a Durynsko a pro studenty prim gymnazii Usteckého kraje.

SoutéZ probihda ve tfech kolech. Prvni kolo probihd na jednotlivych Skolach
a nejlepsi ucastnici se kvalifikuji do oblastniho kola. Organizace oblastnich kol a ur¢eni
kritérii pro postup je v kompetenci jejich organizatort. V Usteckém kraji postupuji

do oblastniho kola tfi nejlepsi Gi¢astnici §kolnich kol. (Adamries.cz, 2021)

2.3.2.1.  Rok 20009, 2. kolo, #loha 3
Adam Ries ve své druhé knize tloh poprvé vydané roku 1522 vytvoiil piiklady,

které se tykaji nakupu rizného zbozi. Jedna z loh by v nasem souc¢asném jazyce znéla
takto (Cisla byla zménéna):

Jeden pytel zazvoru vazi 90 liber a 24 lotq.

Jedna libra zézvoru stoji 16 Silink.

V dob¢, ve které zil Adam Riese, se platilo guldeny, Silinky a haléfi.
Mezi jednotkami platily nasledujici pfevody: 1 gulden = 20 §ilinkd, 1 $ilink = 12 haléfa.
Hmotnost se udéavala v librach a lotech. Platil ptevod 1 libra = 32 lott.

Vytes nasledujici tlohy:

a) Kolik stoji 90 liber zazvoru? Cenu vyjadii v guldenech.

b) Kolik stoji pytel zdzvoru? Vyslednou cenu udej tak, aby bylo zapotiebi
co nejmensiho poctu minci.

c) Jiny zakaznik nakoupi zdzvor za 45 guldent a 6 haléti. Kolik koupil zdzvoru?
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Reseni (autorské):
a) Jedna libra zazvoru stoji 16 Silinkt. Potom stoji 90 liber zazvoru
90 - 16 = 1440 silink.
Jeden gulden je 20 silinka, plati tedy
1440 : 20 = 72 guldend.

b) Jeden pytel zazvoru vazi 90 liber a 24 lot. Jedna libra a tedy i 32 lot zazvoru stoji
16 silinka. Z toho vyplyva, ze 2 loty zazvoru stoji 1 Silink a 24 lot zazvoru stoji
12 silinkt. V bodu a) tohoto prfikladu jsme vypocitali, ze 90 liber zazvoru stoji
72 guldenu. Cely pytel zazvoru tedy stoji 72 guldenti a 12 Silink?.

c) Jedna libra zazvoru stoji 16 Silink. 32 lot zazvoru tedy stoji

16 - 12 = 192 haléra.
Jeden lot zazvoru tedy stoji

192 : 32 = 6 haléia.
Pokud zakaznik nakoupi zazvor za 45 guldend a 6 halétt, coz je celkem

(45-20-12) + 6 = 10806 haléi,
nakoupi tedy
10806 : 6 = 1801 lot zazvoru.

Prevedeno na veétsi jednotky se jedna o 56 liber a 9 lot zazvoru (56 - 32 + 9).

Poznamka: Uloha seznamuje zaka s novymi jednotkami a pfevody mezi nimi.
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2.4. Rakousko
V Rakousku se Zaci ve véku 6 — 11 let mohou za¢astnit matematickych soutézi Bolyai,

Matematicky klokan, Pangea a soutéze ,,Honba za ¢isly a figurami*.

2.4.1. Honba za ¢isly a figurami
Soutéz ,,Honba za Cisly a figurami“ je kazdoro¢né potadana technickou univerzitou

ve Vidni. Je urcena pro 4. — 9. tfidu zdkladnich Skol a 1. — 4. ro¢nik stfedni Skoly.
Ma 3 samostatné kategorie s riznym poc¢tem tuloh (5 — 7 uloh), které nejsou ocislovany,
ale opatteny Cisly, kterd jsou feSenim jiné ulohy. Tato Cisla tvofi uzavieny kruh a zaci

tak mohou zacit kdekoli. (Zahlenjagd, 2019)

24.1.1. Rok 1999, 5. tiida, ukdzkova uiloha
Je dan trojuhelnik ABC, kde AB = 245 m, BC = 100 m a AC = 230 m. Farmat zacal

orat pole od strany AC. Brazdy jsou rovnobé&zné a jsou od sebe vzdaleny 0,5 m.
Na konci dne se farmar podiva na své pole a chce znat celkovou délku brazd

zoranych v trojihelniku ABC. Jak dlouhé jsou brazdy (v km)?

[

A B
Obrizek ¢. 20 Vychozi obrizek tlohy
ReSeni (autorské):
Pfidanim symetrického trojuhelniku A'CB podél strany CB vznikne rovnobé&znik

se stranami 230 m a 245 m.

A B

Obrizek & 21 Pomocny obrizek
Nyni jsou brazdy stejné dlouhé — kazda méti 230 m. Podélné méfi 245 m, celkem
(245-2) —1 =490 — 1 = 489 ryh.
Zjistime, kolik méti brazdy dohromady
230- (489 :2) = 56 235m =56 km.
Poznamka: 74k musi pii feSeni ulohy rozsifit trojuhelnik na rovnob&znik. Vyuziva

znalosti z geometrie (bod, usecka, trojuhelnik, rovnobéznik, délka, symetrie).
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2.5. Slovensko
Na Slovensku se zaci ve v€ku 6 — 11 let mohou utkat se svymi vrstevniky v téchto

matematickych soutézich: Matematicky klokan, Malynar, Mamut, Maks, Matematicka

olympiada, Pikomat a Riesky.

2.5.1. Malynar
Korespondenéni matematicky seminai Malynar je soutéz pro zaky 4. — 6. t¥idy ZS.

Kazdy ro¢nik se sklada z letniho a zimniho semestru, které jsou zakonceny
matematickym soustifedénim pro nejlepsi fesitele. Jeden semestr se sklada ze dvou sérii,

74k se musi registrovat do semestru na internetovych strankach soutéze. Ukoly fesi
74k samostatng, za opisovani se strhavaji body. ReSeni musi obsahovat podrobny

mySlenkovy postup. Za tllohu mtze zak ziskat maximalné 9 bodi. (Malynar, 2021)

2.5.1.1.  28. roénik (2018/2019), zimni semestr, 1. série, uloha 6
Stiecha ma tvar ¢tverce ABCD. Heliport je ve tvaru Sedého trojuhelniku. Jakou cast

plochy stiechy tvoii heliport? Ulohu feite bez pouziti rysovacich pomiicek a méfeni

vzdalenosti.

Obrazek ¢. 22 Vychozi obrazek tlohy
ReSeni (autorské):
Vezméme si nejprve mensi Ctverec, ktery si ozna¢ime jako EFGH a na$ heliport
oznadime EFI. Ctverec rozdélime na dvé &asti kolmici na GH (resp. EF) v bodé I.

Prisecik strany EF a kolmice oznacime J.

H ¥ G

E J F

Obrazek ¢. 23 Oznaceni pomocnych bodi
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Muzeme vidét, Ze kolmice rozdélila ctverec na 2 obdélniky, pficemz EI je uhlopiicka
obdélniku EJIH a usecka FI je thlopticka obdélniku JFGI. Zaroven vime, Ze thlopticka
rozdeli obdélnik na 2 shodné trojuhelniky se stejnym obsahem. Jelikoz v obou tabulich
je jeden trojuhelnik bily a druhy Sedy, znamena to, Ze heliport (trojuhelnik EFI) zabira
> &tverce EFGH.

Ctverec ABCD ma vepsanou kruznici, ktera je zarovei opsana &tverci EFGH.
Kruznice opsana ctverci ma stied v pruseciku thlopficek, které jsou zaroven na sebe
kolmé a vSechny vrcholy Ctverce lezi na kruznici. Z toho vyplyva, ze uhlopficka ¢tverce
je zaroven 1 prumérem kruznice, protoze spojuje dva body kruznice a prochazi stiedem.

Vime, Ze uhlopticka ¢tverce EFGH je i prumérem kruznice, miZzeme kruznici
(i se vSemi body v ni) otocit tak, aby se vrcholy ¢tverce EFGH nachazely ve stfedech
stran ¢tverce ABCD (tedy tam, kde se naSe kruznice protina se stranami ¢tverce ABCD).
Usecky EG a FH rozdélili étverec ABCD na 4 stejné &tverce, protoze EG a FH spojuji
stiedy stran ctverce ABCD.

D G C
H F
A E B

Obrazek ¢. 24 Znazornéni feSeni ulohy
Zaroven muzeme vidét, Ze strany Ctverce EFGH tvoti uhlopticky menSich Ctvercii
vzniklych v ¢tverci ABCD. Kazdd uhlopficka ndm rozdélila Ctverec na 2 stejné
trojuhelniky se stejnym obsahem a my uz vime, Ze vSechny 4 ¢tverce maji stejny obsah
(elikoz jsou shodné — délka jejich stran je % strany Ctverce ACBD). TO znamena,
ze 1 vSechny trojuhelniky maji stejny obsah. Ve ¢tverci EFGH se nachazeji 4 takové

trojuhelniky a v ¢tverci ABCD je jich 8 — ¢tverec EFGH je % ¢tverce ABCD.
Vime tedy, Ze heliport zabira % ze Ctverce EFGH a ten zabira % ze Ctverce ABCD.

;oy . ;o1 ¥
To znamena, Ze heliport zabira ; Ze Ctverce ABCD.

Pozndmka: 74k pii feSeni ulohy vyuziva zakladni poznatky z geometrie (pojmy
trojuhelnik, ¢tverec, obdélnik, bod, strana, kolmice, uhlopticka, prisecik, obsah Ctverce,

pramér kruznice, stfed kruznice, kruznice vepsand a opsand).
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2.5.2. Mamut
Soutéz Mamut je pro zéky 4. — 6. tridy zakladnich Skol, kteti soutézi v péti¢lennych

tymech. Trvani soutéZe je 120 minut. Ukoly jsou rozd&leny podle obtiznosti
na 1-bodové (lehké), 3—bodové (stiedni) a S—bodové (t&zké).

Na zac¢atku soutéze ziskaji druzstva mladSich zakiu body navic, aby byly vyrovnany
vékové rozdily mezi soutézicimi. Béhem soutéze mohou zaci absolvovat 3 sportovni
ukoly, za jejichz splnéni mohou ziskat 1 piiklad navic podle zvolené obtiznosti.
(Mamut, 2021)

2.5.2.1. Rok 2017, aloha 9 (t¢Zka)
Miizka se skldda z ohraniCenych oblasti slozenych z 1 az 5 policek. Vasim ukolem

je vyplnit tyto policka cCisly tak, aby v kazdé oblasti byla ¢isla od 1 po pocet policek v ni
(f]. pokud ma oblast napt. 3 policka, jsou v ni ¢isla 1, 2 a 3). Jakékoliv dvé sousedni

policka mftizky (i po diagonale) nemohou obsahovat stejné Cislo.

4 1 4

(1]

4

Obrizek & 25 Vychozi obrizek tlohy
ReSeni (autorské):

(1) Jednotlivé oblasti si 0znac¢ime pismeny (A — I).

(2) Nejprve vyplnime oblasti H a I, kde doplnime ¢islo 1. V oblasti G muze byt
Cislo 1 jen na jediném misté — na tom, které nesousedi s oblasti I. V oblasti D mame
také jen jednu moZnost umisténi ¢isla 1 — ve vrchnim ¢tvere¢ku (na zbyvajicich dvou
by ¢islo 1 sousedilo s jiz umisténymi jednickami v oblastech G a H). Stejnym zptisobem

doplnime ¢islo 1 v oblastech C, E a F (vZdy jen jedno vyhovujici misto).

A 1 1 1 1 1 2 4

B 1 5 1 5 1

bl T T Ll Pl el T

Obrizek ¢. 26 Postup FeSeni tilohy
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(3) Pii doplnovani ¢isla 2 v oblasti E mame jedinou moznost, protoze umisténi
dvojek v oblastech C a D ho jednoznac¢né uréuji. Dale lze doplnit v oblasti F ¢islo 5,
protoze zbyva posledni neobsazené policko, které nesousedi s pétkou v oblasti B.
Cislo 2 v oblasti E dile omezuje umisténi dvojky v oblasti F pouze na jediné
nevyplnéno poli¢ko — to, které s ni nesousedi.

Na nejnize polozené policko v oblasti B nemzeme umistit ¢isla 1 a 2
(jsou jiz umisténa v sousednich polickach v oblasti F), proto musime doplnit ¢islo 3.
V oblasti B doplnime zbyvajici ¢isla (1 a 2).

Nyni je mozné doplnit celou oblast A. Umistime nejprve ¢islo 3 na policko,
které je nejvice vpravo — Cisla 2 ani 5 tam byt nemohou. Doplnime ¢isla 2 a 5
do zbyvajicich policek.

Nasledné dokoné¢ime oblast F a po ni oblast E, z nich uz jasné plyne i obsazeni

poli¢ek v oblastech C, G a D.

4 3 2 3 2 3

1 5 4 1 4 1

Obrazek & 27 ReSeni iilohy

Pozndmka: 74k musi strategicky umistovat &isla do policek.

2.5.3. Maks
Soutéz Maks je rozdélena na pét kategorii pro zaky 5. — 9. tiidy ZS. Zaci soutézi jako

jednotlivci nebo ve dvojici, ktera je tvofena zaky ze stejného ro¢niku. Startovné je 10 €.
SoutéZ ma behem Skolniho roku osm kol. V kazdém kole mé Zak vice nez tfi tydny
na vyteseni Ctyt ukol, které si vybira z péti nabizenych. Za spravné vyieSenou ulohu
dostane zak 6, 9 nebo 12 bodu (pocet bodu zavisi na tom, jak naro¢ny ukol si vybral).
Za castecné spravnou odpovéd’ dostava tretinu nebo dvé tfetiny bodové hodnoty tlohy,

za nespravnou nebo zadnou odpoveéd’ dostava nula bodi. (Maks, 2021)
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2.5.3.1. Rok 2021, 1. kolo, i#loha 4 (Had)
Rodinu Potrovych ¢ekalo po pfichodu na zahradu neptijemné piekvapeni. Na verandé,

ktera je vydlazdéna ¢tvercovymi dlazdicemi tiech raznych velikosti, lezel obrovsky had

(viz obrazek ¢. 28). Kazdé z nejmensich dlazdic ma obvod 80 cm. Jak dlouhy byl had?

=

Obrazek ¢. 28 Vychozi obrazek ulohy

ReSent:

Oznacdime délky stran dlazdic A, B, C. Vypocitame, kolik cm méfi v§echny velikosti.

A $20 cm

60 cm C

T b

Obrazek ¢. 29 Vyznaceni délek dlazdic

Vime, ze Aje80:4=20cm,Bje2-20=40cmaCje3-20 = 60 cm.

Secteme, kolik stran dlazdic had zabiral:
5-20+5-40+2-60 =100+ 200 + 120 = 420 cm.

Had méfil 420 cm.

Poznamka: Pti feSeni si musime uvédomit vztahy mezi délkami jednotlivych dlazdic.

Uloha byla pouzita v pracovnim list& pro 5. tiidu.

2.5.4. Pikomat
Pikomat je uréen zakim 5. — 9. tiidy ZS. Zimni a letni &ast (pololeti)

jsou vyhodnocovany oddélené a kazda se sklada ze tfi sérii tloh. Ulohy nesou oznaéent,
pro které kategorie jsou urceny: teSitelé kategorii 5 a 6 maji v kazdé sérii 4 ulohy,
fesitelé kategorii 7 — 9 maji 5 aloh. Do soutéZe jsou zapocitany pouze ulohy urcené
pro zakovu kategorii. Ke kazdé uloze ma zak psat svlj postup s odivodnénim
jednotlivych krokt. Za kazdou tlohu mtze ziskat maximalné 5 bodu. (Pikomat, 2021)
Pozndmka: Zadani Gloh je propojeno zajimavym piibéhem. Ceska verze, které jsem

se Ucastnila, je az od 6. tfidy.
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2.5.4.1.  37. roénik (2019/2020), zimni ¢ast, 1. série, uloha 1 (Kapky)
Kapky v potoce premyslely, kolik kapek se v¢era ptidalo k potoku. Pocet kapek, které

se véera pridaly, byl pétimistné ¢islo se zajimavou vlastnosti: Pokud skrtneme prvni dveé
Cislice tohoto péticiferného Cisla a za takto ziskané trojmistné ¢islo piipiSeme cislici 8,
dostaneme Ctyimistné Cislo. Toto Ctyfmistné Cislo bude ctyfikrat mensi nez pivodni
pétimistné ¢islo. Urci, kolik kapek se vcera pridalo k potoku, tedy najdi vSechna
pétimistna Cisla s touto vlastnosti.

Reseni (autorské):

Pocet kapek, které se piidaly k potoku, je pétimistné ¢islo, které mizeme zapsat
ve tvaru ABCDE, kde kazdé pismeno piedstavuje jednu cifru. Pokud vyskrtneme prvni
dvé dislice, A a B, a na konec pfipiseme 8, dostaneme Ctyifmistné ¢islo CDE8. Vime,
Ze Cislo CDEB je Ctytikrat mensi nez ¢islo ABCDE. Zapiseme jako nasobeni pod sebe:

LCDES
" 4
ABCDE

Obrizek &. 30 Pisemné nasobeni
4.8 =32 (1) 2 napiSeme a 3 nam zustala. Zjistili jsme, ze pismeno E piedstavuje
Cislici 2. Tim se ndm podaftilo odkryt dalsi cifru v hornim ¢isle.
4-2=8 (2) Nemizeme zapomenout piipo€itat pfechod pies desitku z minulého
8+ 3 =11 kroku. 1 napiSeme a 1 nam zstala. Pismeno D pfepiSeme na ¢islici 1.
4.-1=4 (3) Zminulého kroku ndm zUstala jednotka. 5 napiSeme a neztistalo nam
4+1=5 nic. Pismeno C piedstavuje Cislici 5. Podatfilo se nam odkryt vSechny
cifry horniho ¢isla, chybi uz jen A a B ve spodnim.
4-5=20 (4) Zminulého kroku nam nezustalo nic. Nulu napiseme a 2 nam ziistala.
Pismeno B piedstavuje ¢islici 0.
(5) V hornim ¢isle jsme neodkryli Zadné nové pismeno, neni tak dal co nasobit.

Cislici 2, kterd nam zGstala, napiseme misto pismene A. Tim jsme odkryli celé spodni

¢islo.
Ch28 C1238 51238 51238 51238
4 - 4 - 4 - 4 - 4
3 1 0 2 2 0 1 3
(ABCD 2] ()ABC12[(3)AB512[(4)A0512| (520512

Obrazek ¢. 31 Postup pisemného nasobeni

K potoku se ptidalo 20512 kapek.

Poznamka: Ulohu je mozné vyuzit pti vysvétlovani pisemného nésobeni.
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2.5.5. RieSky
Sout&Z je uréena pro 5. — 9. t¥idu ZS. Sklada se ze 2 nezavislych sérii — zimni a letni,

které probihaji béhem jednotlivych pololeti. Kazda série se sklada ze 3 kol a kazdé kolo
z 10 uloh a prémie. Prémie je specidlni uloha, ve které je cilem nalézt co nejlepsi feseni.
Ulohy jsou bodované na stupnici 0 az 10 bodi. Za prémii lze ziskat 0 az 8 bodi.
Je dovoleno fesit 1 tlohy vyssich kategorii a ilohu ¢islo 10.

Ulohy tesi zak samostatné. Ke kazdé tiloze pide postup s fadnym zd@ivodnénim
jeho spravnosti. Za opisovani a skupinové feSeni se body dé€li poctem opisujicich.
Reseni je nutné poslat do terminu kola, ktery je uveden na webové strance soutdZe.
Po kazdé sérii se kona tydenni soustfedéni pro nejuspésné;jsi fesitele. (Riesky, 2021)

Poznamka: Zadani uloh je propojeno zajimavym piibéhem.

2.55.1. 21.roc¢nik (2018/2019), letni série, 3. kolo, prémiova uloha
Pavlik hraje s kamaradkou piskvorky 3 x 3 x 3. Cilem téchto piSkvorek je zaplnit

néjaky tadek, sloupec, thlopiicku ¢i télesovou thlopficku svym znakem (kiizek nebo
kolecko). Kdyz se to nékomu podafi, hra kon¢i a dany hra¢ je vitéz. Kolik nejvice tahli
mohou Pavlik a jeho kamaraddka hrat, dokud se n¢kdo nestane vitézem? Jak bude
vypadat planek pred poslednim (vitéznym tahem)?
Reseni (autorské):

Zde vidime dva zpusoby, jak dosahnout maximalniho po¢tu tahti pfed koncem hry

(Jsou zobrazeny po vrstvach):

0|0|X X|0|X
X|O|X X|/0|0
O X O XX
X|X|O 0|0 X
X O o] |0
O|X|X X|O
O|X|0 X[ X|O
O|X|X 0|0|X
X|0|0 X|0|X

Obrazek ¢. 32 Nejlepsi FeSeni ulohy
Poznamka (autorska): Nejlepsi feSeni, které teSitel nasel, mélo az 25 tahd. VétSina
fesitelt dosahla maximalniho mozného poctu tahti. Témét vSichni dosahli alesponi
0 jedno méng¢, tedy 24. Obcas fesitelé zapomnéli, ze Pavlik a jeho kamaradka se musi
pti hie stfidat (pocty kiizkd a kolecek musi byt stejné nebo rozdilné jen o 1)

nebo prehlédli trojici.
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2.6. Polsko

V Polsku maji zaci ve véku 6 — 11 let moznost soutézit v téchto matematickych
soutézich: Matematicky Alfik, Matematicky klokan, Pangea, Matematicky maraton
a Matematickd soutéz KOMA.

2.6.1. Matematicky Alfik
Matematicky Alfik je celostaitni matematicka soutéz pro zaky zékladnich

(1. — 8. tfida) a stfednich Skol s mozZnosti vybéru z vice odpovédi. SoutéZni test
ma v 1. tfidé 24 otazek, ostatni kategorie maji 30 otazek. Casovy limit je 75 min.
Organizatorem soutéze je vzdelavaci spolecnost Talent hunters — JERSZ. Soutézni
ukoly nevyzaduji mnoho skolnich znalosti, ale spiSe chytrost, fantazii a logické mysleni.
Na strankach soutéze jsou zdarma k dispozici pracovni listy z minulych rocnik,
které jsou ndpomocny pii realizaci z&ymovych krouzkii bcéhem Skolniho roku.

(Alfik Matematiczny, 2021)

2.6.1.1. Rok 2021, 1. tiida, uiloha 5
Uloha za 3 body: Joasia byla v ttery v kiné a o tfi dny pozdgji §la do divadla. Jaky den

v tydnu byla v divadle?
(A) ve stiedu (B) ve ctvrtek  (C) v patek (D) v sobotu (E) v nedéli
ReSeni:

Pro ptehlednost a lepSi pochopeni piikladu vytvoiime tabulku s ptfehledem dni
v tydnu. Oznacime jejich potadi:
Pondéli | Utery | Stieda | Ctvrtek | Patek | Sobota | Nedéle
Potadi 1 2 3 4 5 6 7

Tabulka ¢. 4 Pofadi dnii v tydnu

Z tabulky vime, Ze utery je 2. den v tydnu. Pficteme 3:
2+3=5
Z tabulky zjistime, ktery den v tydnu je 5. (patek).
Spravné feseni je (C).
Poznamka: Pti feSeni ulohy potiebuje zak znalost sledu dnl v tydnu. Zarovent musi

umét pocitat alespon do 10.

2.6.1.2. Rok 2019, 2. tiida, tiloha 9
Uloha za 3 body: Pred dvéma lety bylo Jackovi 8 let. Kolik let mu bude piisti rok?

(A) 9 (B) 10 (€) 11 (D) 12 (E) 13
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ReSeni:
Uvédomime si, ze Jackovi je nyni
8+ 2 =10 let.
O rok pozd¢ji mu bude
10+ 1 =11 let.
Spravné feseni je (C).
Pozndmka: 74k musi byt schopen si spravné uvédomit ¢asovy sled udalosti

(pfed dvéma lety, piisti rok). Uloha byla pouzita v pracovnim listé pro 2. t¥idu.

2.6.1.3. Rok 2017, 3. tiida, uloha 17
Uloha za 4 body: V restauraci je 5 stold pro 4 osoby a 2 stoly pro 6 osob. Kolik lidi

muze sedet u téchto stoll, kdyz tfem z nich chybi jedna zidle?
(A) 26 (B) 28 (C) 29 (D) 30 (E) 32
ReSeni:
Kdyby Zadné Zidle nechybély, méli bychom celkem
5:-44+2-6=20+12 =32 zdIi.
Protoze chybi 3 zidle, mize u stolil sedét
32 — 3 = 29 lidi.
Spravné fesenti je (C).
Pozndmka: Zak musi spravné secist a odegist zidle. Uloha byla pouzita v pracovnim

listé pro 3. tfidu.

2.6.14. Rok 2011, 4. tiida, uloha 19
Uloha za 4 body: Misto kazdé hvézdi¢ky pii nasobeni: * - * = 2 - * chceme zadat stejné

¢islo tak, abychom dostali pravdivou rovnost. O jakeé ¢islo se jedna?
(A) 2 (B)3 (C) 4 (D) 6 (E) jiné &islo
Reseni:

Ulohu lze fesit metodou pokus—omyl, protoZe zndme mozna cCisla:

Cislo Rovnice nasobeni Poznamka
2 2:2=2-2 4 =4 Ize
3 3:3=2-3 9+#6 nelze
4 4-4 =2-4 16 #8 nelze
6 6:6 =26 36 # 12 nelze

Tabulka ¢. 5 Metoda pokus—omyl

39



Zjistili jsme, Ze uloha ma feSeni, kdyz misto hvézdicky dosadime ¢islo 2.
Uloha ma feseni i pti dosazeni 0 (0- 0 = 2 - 0).
Spravné feseni je (A) i (E).

Poznamka: Ulohu lze pouzit ptfi vysvétlovani zminované metody.

2.6.1.5. Rok 2009, 5. tiida, uloha 23
Uloha za 5 bodt: Jestlize péti¢lenna rodina sni 5 kg ryZe za 5 tydnd, kolik ryze sni

deseti¢lenna rodina za 10 tydna?
(A) 10 kg (B) 5kg (C) 20 kg (D) 40 kg (E) 25 kg
ReSeni:
Ze zadani vime, Ze pétilennd rodina sni 5 kg ryze za 5 tydni. Jeden clen sni
za 5 tydnt
5:5=1kgryze.
Za 10 tydnu (neboli dvakrat tolik tydnt) sni jeden ¢len rodiny
1-2 =2kgryze.
Cela deseticlennd rodina tak sni
102 = 20 kg ryze.
Spravné fesenti je (C).
Pozndmka: P¥i vypoétu vyuzivame znalosti malé nasobilky. Zak si mize $patnd
predist zadani myslet si, Ze se ptame na péti¢lennou rodinu: 5 - 2 = 10 kg. Uloha byla

pouzita v pracovnim list¢ pro 5. tfidu.

2.6.2. Matematicky maraton
Matematicky maraton je soutéZz nejen pro zaky zakladnich (4. — 8. tfida) a stfednich

Skol. V maratonu startuji zavodnici individualné v péti kategoriich:

- Mladez (4. — 6. t¥ida ZS)

— Juniofi (7. a 8. tfida ZS + 3. ro¢nik niz&iho gymnazia)

- Vyssi sekundarni Skoly

- Studenti a ucitelé matematiky nebo informatiky

- Dospéli amatéti (lidé s jinym vzdélanim nez je matematika a informatika)

Soutézici nejprve béhem 45 minut vyplni ptihlasku a roziazovaci test, ktery obsahuje
15 uloh (6 s vybérem odpovédi a 7 otevienych). Ve finalovém kole ma kazdy soutézici
jiny test. Soutéz kon¢i, kdyz je ve hie v dané kategorii pouze jeden hrac¢. (Fundacja
Matematykow Wroctawskich, 2021)
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2.6.2.1. Rok 2016, kategorie MldadeZ (4. — 6. tiida), iloha 6
V muzikélu ,,Rent je pisen, kterd zacina slovy ,,pét set dvacet pét tisic Sest set minut.

Které obdobi je této dobé nejblize?
(A) tyden (B) mésic (C) rok (D) dekada (E) stoleti
ReSeni:

Zjistime, kolik hodin je 525 600 min:

525600 : 60 = 8760 h.
Jeden tyden ma 168 h. Zjistime, kolik tydnti je 8 760 h.
8760 : 168 = 52,14 tydni.
Jeden kalendaini rok ma 52 az 53 tydnti. Zadané dobé¢ je proto nejblize rok.
Spravné fesenti je (C).

Poznamka: V uvedené uloze vyuzivame znalosti pfevodu jednotek.

2.6.3. Matematicka soutéz KOMA
Soutéz ma neobvyklou formu a je uréena zakim zékladnich (4. — 8. tfida) a stfednich

Skol. Ma 3 kategorie: Mladi (4. — 6. tfida), Juniofi (7. a 8. tfida) a Seniofi (stfedni
Skola). SoutéZ nevyuziva predchozich znalosti, diky ¢emuz je adresovana nejen tém
nejlep§im matematiklim, ale 1 v§em studentim s vysokym intelektualnim potencialem.
V obou kolech soutéze si soutézici poslechnou hodinovou ptrednasku z matematiky
a poté 60 minut fesi ulohy na stejné téma. Pti feSeni uloh mohou soutézici vyuzit

poznamkKy pofizené béhem prednasky. (Fundacja Matematykéw Wroctawskich, 2021)

2.6.3.1. Rok 2015, kategorie Mladi (4. — 6. tiida), pFednadska (Logika)
Obsahem ptednasky na téma logika bylo 5 bodu s ptiklady + ukazkové ulohy:

(1) Cim se zabyva logika? Logika jako véda se vyvinula ve starovékém Recku.
Vychazela z Aristotela. Slovo logos znamenalo fe¢ (proto logoped) a logika byla véda
0 jasném, presném a spravném vyvozovani. Logie dnes znamena to, co véda (biologie,
psychologie), tedy je synonymem piesnosti. (Jizdenky je mozné zakoupit u fidice
o sobotach, nedélich a svatcich po 18:00. — Jizdenky lze zakoupit u fidi¢e po 18. hodiné
v sobotu, nedéli a ve statnich svatcich.)

(2) George Boole (1815 — 1864), tvirce dvouhodnotové logiky, zavedl koncept
logické véty a dvou logickych hodnot pravda a lez. Na vétach byly provedeny operace
konjunkce, disjunkce a negace definovanych aritmeticky. Booleovska logika se 70 let

po Booleovée smrti stala zdkladem fungovéni pocitacu.
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(3) Logicka véta je véta, které lze jednoznacné pfifadit hodnotu pravdy

(4) Definice logickych spojek:

Prave tehdy, kdyz je na stole kiida, je na stole i tuzka.)

nebo nepravdy. Ne kazda véta je logicka (Kolik je hodin?). Z jednoduchych vét
se skladaji souvéti pomoci logickych spojek ,,a“ (konjunkce), ,,nebo* (disjunkce) a ,,ne*
(negace). Je mozné definovat dalsi spojky: ,,bud’ ..., nebo ... (exkluzivni disjunkce),
,Jestlize ..., potom ... (implikace), ,,Pravé tehdy, kdyz...“ (ekvivalence — v pfednasce
neni uvedena). (Na stole je kiida a tuzka. Na stole je kiida nebo tuzka. Na stole neni

kiida. Na stole je bud’ kiida, nebo tuzka. Jestlize je na stole kiida, potom tam je i tuzka.

A|B ANB AVB —-A ADB A=>B ASB
(konjunkce) | (disjunkce) | (negace) | (exkluzivni | (implikace) | (ekvivalence)
disjunkce)
11 1 1 0 0 1 1
110 0 1 0 1 0 0
0|1 0 1 1 1 1 0
0|0 0 0 1 0 1 1

Tabulka ¢. 6 Piehled logickych spojek (standardni zapis — v€etné ekvivalence)

Poznamka: Logické spojky jsou v prednasce uvedeny nestandardnim zpisobem.

A a B (konjunkce)

Znaky v tabulkach predstavuji ,,vysledek slozeného vyroku‘:

A nebo B (disjunkce)

A\B | P |N *111]0 A\B | P | N max 0
P P|N 1110 P PP 1 1
N |N|N 0(0]0 N |P|N 0 0

Tabulka ¢. 7 Ukazka zapisu logickych spojek z prednasky (nestandardni zapis)

(5) Priklad zapisu — popirani konjunkce: Ania (A) a Bartek (B) jsou $t’astni (S).

AaBjsouS |AaBnejsouS | AneniSneboBneniS |jiné
A=P,B=P |P N N
A=P,B=N |N N P
A=N,B=P N N P
A=NB=N |N 2 p

Tabulka ¢. 8 Piiklad zapisu konjunkce: Ne (A a B)=Ne A a B.

Poznamka: V ptednéSce je uvedena pravda jako P a nepravda jako F (fales).
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(6) Ukdzkové uilohy ukazuji techniku dosazeni feSeni (zptisobu tvorby poznamek).

Patrani po lhatich: Inspektor Smart ze Scotland Yardu prozkoumal zpravy
z vyslechu tfi lupict. Bylo zjisténo, Ze jeden z nich ukradl roli toaletniho papiru,
a ze presné jeden z podezielych mluvi pravdu. Zde jsou vypovédi podezielych:

- Albert: Jsem nevinny.

- Bill: Charles ukradl noviny.

- Charles: Jsem nevinny.

Kdo ukradl toaletni papir?

Ajevinen | Bjevinen | C jevinen

N P P
N N P
P P N

Tabulka ¢. 9 Zapis FeSeni ulohy

2.6.3.2. Rok 2015, kategorie Mladi (4. — 6. tiida), i1loha 6
Oznac véty, které znamenaji totéz jako véta: Pokud prsi, nejdu do parku.

a) Kdyz jdu do parku, znamena to, Ze neprsi.
b) Kdyz prsi, jdu do parku.
c¢) Pokud neni pravda, ze nejdu do parku, znamena to, ze neprsi.
d) Pokud neprsi, jdu do parku.
ReSeni:
Zanalyzujeme vyroky:
a) Jedna se o negaci ptivodniho vyroku (jsou totozné).
b) Druha ¢ast je negaci ptivodniho vyroku.
c¢) Vyrok lze ptepsat jako: ,,Kdyz jdu do parku, neprsi.© Jedna se o negaci plivodniho
vyroku (jsou totozné).
d) Jedna se o negaci piivodniho vyroku (jsou totozn¢).
Oznacime véty a), b) a ¢).

Pozndmka: Uloha je na vyrokovou logiku.
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2.7.USA
V USA existuji pro zaky ve véku 6 — 11 let napiiklad tyto matematické soutéze:

Matematicky klokan, Narodni soutéZ Beestar, Mathematica, Matematicka olympiada

a Math League.

2.7.1. Narodni soutéz Beestar
Narodni soutéz Beestar je uréena vSsem zaktim 1. — 12. roéniku (6 — 18 let). Registra¢ni

poplatek je ptiblizné 8 $. Soutéz se porada na trovni ro¢nikti dvakrat do roka. Soutéz
je online a ma dvé kola (Dash Round a Spark Round), kazdé z nich s maximalnim
poc¢tem 80 bodu. Kolo se sklada ze 4 sad uloh, kazda je za 20 bodu.

V kazdém kole mohou Zaci kdykoli béhem 2denniho okna pracovat na sadach tloh.
Organizatofi soutéze doporucuji zaktim vyhradit Si na feSeni sad piiblizn¢ 60 minut.

Kazda sada trva v priméru mén¢é nez 15 minut. (Beestar, 2021)

2.7.1.1. 1. tfida, ukdzkovy test, 1. sada, uloha 4
Jaky néstroj byste pouzili k méfeni hmotnosti hromady knih?

"N

C1

Obrazek ¢. 33 Vychozi obrazek tlohy

(A) = © - (D)
ReSeni:

Reseni otazky vychazi z praktického Zivota.

(A) Vahu pouzivame pii méteni hmotnosti pevnych (kniha, dfevo) ¢i kapalnych latek
(voda v kadince).

(B) Krejcovsky (svinovaci) metr pouzivame pii méfeni obvodu téla (pas, boky)
¢i délky odévu (rukavy).

(C) Odmérny valec pouzivame nejcastéji pti méfeni objemu kapalné latky (vody).

(D) Teplomér pouzivame pii méteni teploty plynu (vzduchu).

Spravné feseni je (A).
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Poznamka: 74k si uvédomi, Ze pro méteni hmotnosti pevnych latek pouzivame vahu.
Zak pii teSeni ulohy vyuziva logické mysleni, které dale uplatiiuje pfi rozvijeni

matematickych schopnosti.

2.7.1.2. 2. tFida, ukazkovy test, 1. sada, uloha 7
Rovnobézky se nikdy neprotnou a vzdy zistanou ve stejné vzdalenosti od sebe. Ktery

tvar obsahuje rovnobezky?

(A) (B) © A D) <>>

ReSent:

Podle definice v zadani si uvédomime vlastnosti rovnobézek a uréime hledany tvar:

(A) Kruh neobsahuje zadné usecky, proto zde nemizeme hledat rovnobézky.

(B) Obdélnik se skladd ze ctyf stran (Gsecek). Vzdy dvé protéjsi strany (Gsecky)
jsou rovnobézné. Tento utvar (obdélnik) obsahuje rovnobézky.

(C) Trojuhelnik se sklada ze tii stran (useCek), ale zadné dvé strany (usecky)
nejsou rovnobézné. Tento utvar (trojihelnik) neobsahuje rovnobézky.

(D) Utvar slozeny z kruhu a jeho dvou tefen obsahuje dvé tsecky,
které nejsou rovnobézné. Tento Utvar neobsahuje rovnobezky.

Spravné feseni je (B).

Pozndmka: 74k zjisti, ze jediny utvar, ktery odpovida zadani je obdélnik. Uloha byla

pouzita v pracovnim listé pro 2. tfidu.

2.7.1.3. 3. tfida, ukdzkovy test, 1. sada, iiloha 4
Na zacatku tydne mél Ryan 2 plné sklenice zelé. Kazdy den vzal hrst zelé z kazdého

z nich. Na obrazku je zobrazeno, kolik zelé bylo na konci tydne ve sklenicich A a B.

Jaky je nejlepsi odhad poctu ks zZelé ve sklenici B?

L L
w7 :“2'“'?
Sklenice A: 44 ks zelé Sklenice B: ? ks zelé
Obrazek ¢. 34 Vychozi obrazek ulohy
(A) 35 (B) 50 (C) 60 (D) 90
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ReSeni:
Z vychoziho obrazku usoudime, Zze ve sklenici B je dvakrat vice zelé nez
ve sklenici A. Vynasobime proto pocet zelé ve sklenici A Cislem 2:
44 - 2 = 88 ks zelé.
Vime, Ze pocCet zelé ve sklenici B je asi 88 ks. Vybereme nejblizsi pocet, tj. 90.
Spravné feseni je (D).
Pozndmka: Ulohu uvadim, protoze s podobnou ulohou, kde ma zak odhadovat,

jsem se zatim v matematickych soutézich nesetkala.

2.7.1.4. 4. tFida, ukazkovy test, 2. sada, uloha 10
Gabrielle pracuje v prodejné Toys ‘R’ Us. Poprosila déti, které obchod navstivily,

aby vyplnily dotaznik o jejich oblibené hrac¢ce. Vysledky pruzkumu vyuzije k tomu,
aby zajistila, Ze tyto hracky budou na sklad¢. Ktery vyrok ptimo vyplyva z prizkumu?

Pocet hlasi
Akéni figurky MW
Plysaci L
Panenky MM
Videohry W
Stavebnice M
Auta a vlaky N

Obrizek &. 35 Vychozi obrizek tlohy
(A) Plysaci a akéni figurky dostaly nejméné hlast.
(B) Panenky a akéni figurky dostaly nejvice hlast.
(C) Vétsina déti volila panenky a stavebnice jako jejich oblibenou hracku.
(D) Polovina hlast byla pro videohry a panenky.
ReSeni:
Ze zadani vime, Ze 13 déti zaSkrtlo akéni figurky, 7 plySadky, 15 panenky,
19 videohry, 6 stavebnice a 8 auta a vlaky. Vyroky vysetiime:
(A) Nejméné hlast dostali plySaci a stavebnice, proto neni vyrok pravdivy.
(B) Nejvice hlasti dostaly videohry a panenky, proto neni vyrok pravdivy.
(C) Nejvice hlast dostaly videohry a panenky, proto neni vyrok pravdivy.
(D) Vétsinu hlasti dostaly videohry a panenky. Vyrok je pravdivy.
Spravné feseni je (D).

Pozndmka: Uloha je na vyrokovou logiku.
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2.7.1.5. 5. tfida, ukazkovy test, 2. sada, uloha 9
Dillonovi spadlo zrcadlo na zem a rozlomilo se (viz obrazek). Kolik je na obrazku

Ctyirthelnika?

Obrazek ¢. 36 Vychozi obrazek ulohy
(A)9 (B)8 (SN (D)6
ReSeni:

Na obrazku jsou dva ¢tverce, které dohromady davaji obdélnik. Tyto dva ctverce
se vzdy dale déli na dva lichobéZniky. Obdélnik je useCkou délen na dva stejné

lichobé&zniky.

Obrazek & 37 ReSeni iilohy

Zvyraznili jsme 1 Zluty obdélnik, 2 ervené ctverce, 2 zelené lichob&zniky, 2 modré
lichobézniky a 2 fialové lichobézniky, tj.
1+2+ 2+ 2+ 2 =9 ctyfuhelnikd.
Spravné feseni je (A).
Pozndmka: Ulohu lze pouzit pii vysvétlovani shodnosti Gtvard, otoGeni a posunuti.

Uloha byla pouzita v pracovnim list& pro 5. tiidu.

2.7.2. Mathematica
Centrum pro matematickou soutéZ pfipravuje nckteré z nejlepSich matematickych

soutézi v Severni Americe. Skola své zaky miize pfihlasit do sedmi riiznych kategorii,
které jsou uceny zakim a studentim 3. — 9. tfidy. Soutéz se sklada z 50 otazek,
na které maji zaci 75 minut. Za kazdou otazkou nasleduje 5 moznych odpovédi.

(Mathematica, 2021)
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2.7.2.1. Rok 2020, kategorie Thales (3. ti‘ida), iiloha 3
Sesté pismeno za desatym pismenem abecedy je pismeno

(A)m (B)n (Co (D) p (B)a
Reseni (autorské):

Mezinarodni (anglick4) abeceda ma 26 znakt. Sesté pismeno za desatym pismenem
abecedy je pismeno 6 + 10 = 16.
a|lbjc|d|le|f|lg|(h|i ] |k|]Il|m
1(2,3|4|5|6|7|8]9/|10|11|12|13

njfo|lplgl|lr|s|tjulv|iw|x|y]|z
1415|116 |17|18 (1920|2122 (23|24 |25 |26

Tabulka ¢. 10 Mezinarodni (anglicka) abeceda

Sestnacté pismeno v abeced¢ je pismeno p.
Spravné feseni je (D).

Pozndmka: 74k musi spravné uréit hledaného ¢lena posloupnosti (abecedy).

2.7.2.2. Rok 2017, kategorie Byron—-Germain (4. tiida), itloha 10
Ktery vyraz dava sudy soucet?

A) 31+ 18+ 20 B)22+24+36+19 C)12+ 14+ 17
D) 12+ 14+ 55+ 33 E) 10 + 20 + 57
ReSenti:

74k si musi uvédomit, Ze soucet dvou sudych &isel je sudy, soucet dvou lichych &isel
je sudy a soucet liché¢ho a sudého Cisla je lichy. Proto neni potieba vyrazy pocitat.

A) 31 + 18 + 20 = liché + sudé + sudé = liché

B) 22 + 24 + 36 + 19 = sudé + sudé + sudé + liché = liché

C) 12 + 14 + 17 = sudé + sudé + liché = liché

D) 12 + 14 + 55 + 33 = sudé + sudé + liché + liché = sudé

E) 10 + 20 + 57 =sudé + sudé + liché = liché

Spravné feseni je (D).

Pozndmka: Pojmy lichy a sudy se vyucuji ve 2. tfid€. Z tohoto dtvodu jsem tlohu

pouzila v pracovnim listé pro 3. tfidu.

2.7.2.3. Rok 2012, kategorie Fibonacci (5. ti‘ida), tiloha 18
Kolik lichych ¢isel je mezi 80 a 1807

(A) 49 (B) 51 (C) 50 (D) 52 (E) 100
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Reseni (autorské):
Namisto pokusu odpovédét na tuto otdzku hned, pojd'me nejprve analyzovat
jednodussi formu stejného problému.
- Kolik lichych ¢isel je mezi 2 a 4? Evidentné existuje pouze jedno, a to ¢islo 3.
- Kolik lichych ¢isel je mezi 2 a 10?7 Existuji 4 (3, 5, 7, 9).
- Kolik lichych ¢isel je mezi 8 a 187 Existuje jich 5 (9, 11,13, 15, 17).
Vsimnéme si, ze pocet lichych ¢isel mezi dvéma sudymi &isly se vzdy rovna
poloving rozdilu mezi sudymi ¢isly. Toto pravidlo miizeme pouzit na ptivodni otazku.
Pocet lichych ¢isel mezi 80 a 180 je
(180 —80) : 2=100:2 =50
Mnoho velkych védeckych a matematickych objevli bylo provedeno timto zptisobem
— transformaci ptivodniho problému na jednodussi modely. Z nich mizeme snadnéji
cerpat matematicky zakon, ktery 1ze pouzit k feSeni vSech problému stejného typu.
Spravné feseni je (D).
Pozndmka: Ulohu by vétdina zakt nejspiSe vyfeSila vypsanim vech ¢&isel

v uvedeném intervalu a nasledné spocitala vSechna licha Cisla.

2.7.3. Math League
Matematicka liga pofada matematické soutéze pro zaky 4. — 8. tfidy a studenty stfednich

Skol (9. — 12. roé¢nik), kterych se kazdoro¢né ucastni vice neZ milion studentl
ze Spojenych statl a Kanady.

Soutéz se sklada z 30 otazek s moznosti vybéru z vice odpovédi, na které je vyhrazen
limit 30 minut. V soutéZi jsou otazky na 1. strance jednoduché, na 2. stiedné tézké

Cilem je podpofit z4jem studentli a diveéru v matematiku prostfednictvim feSeni
hodnotnych problémti. Mnoho studentii nejprve rozvine zijem o matematiku
prostiednictvim ¢innosti zaméfenych na feSeni problémd, jako jsou tyto soutéze.

Skoly soutézi v celostatnich nebo vicestatnich ligovych soutézich. (Math League,
2008)

2.7.3.1. Rok 2013, 4. tiida, uiloha 29
Ray chodi béhat kazdy druhy den. Pokud bézel poprvé minuly mésic v pondéli,

pak bézel podesaté minuly mésic...

(A) v pondéli (B) v ttery (C) v patek (D) v nedgli
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ReSenti:

Vytvotime si tabulku a oznac¢ime si do ni, kdy bézel Ray minuly mésic podesaté:

Pondéli | Utery | Stfeda | Ctvrtek | Patek | Sobota | Nedéle
1.tyden | (1) (2) (3) (4)
2. tyden 5) (6) @)
3.tyden | (8) 9) -

Tabulka ¢&. 11 ReSeni tilohy
Podesaté bézel v patek.
Spravné fesenti je (C).
Pozndmka: Ulohu nejrychleji vyfesime pomoci tabulky (viz vy3e). Uloha byla

pouzita v pracovnim listé pro 4. tfidu.

2.7.3.2. Rok 2019, 5. tiida, iloha 20
Elle kazdy den loupala dvakrat tolik ofechil, nez den pfedtim. Pokud Elle oloupala 360

ofechil za 4 dny, o kolik vice ofechti loupala ¢tvrty den oproti prvnimu dni?
(A) 90 (B) 168 (C) 192 (D) 270
ReSeni:

Celkovy pocet oloupanych ofechi je 360. Musime je rozdélit na urcity pocet dild.
Kazdy dal$i den mé dvakrat vice dilii: prvni den 1 dil, druhy den 2 dily, tteti den 4 dily
a ¢tvrty den 8 dilt. Dily secteme:

1+2+4+8=15dild.
Celkovy pocet ofechti vydélime poctem dilt:
360 : 15 = 24.
Prvni den Ella oloupala 1-24 = 24 otfechti a ¢tvrty den 8:24 = 192 ofecht.
Zjistime, o kolik vice ofechti loupala ¢tvrty den oproti prvnimu dni:
192 — 24 = 168 ofecht.
Spravné feseni je (B).
Pozndmka: Zaka muze napadnout, Ze celkovy polet ofechil bude postupné délit

dvéma. Timto postupem se k vysledku nedopracuje, protoZze na prvni den by zbylo

45 v o
Y ofechnt.
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2.8. Mezinarodni matematické soutéze
2.8.1. Matematicky klokan

Dva francouzsti ucitelé se v roce 1991 inspirovali australskou matematickou soutézi
a rozhodli se zalozit podobnou soutéz ve Francii. Soutéz nazvali ,,Klokan®, aby vzdali
hold svym australskym pfratelim. Nyni je soutéz znama jako Kangourou sans Frontiéres
(Klokének bez hranic).

Zaci vypliuji test s 21, 24 & 30 Glohami. Za tilohu v soutéZi Ize ziskat 3, 4 nebo
5 bodii. Casovy limit je 60 ¢ 75 minut. Zaci vybiraji z vice moznosti. (AMC, 2021)

Piehled vybranych zemi, kde se soutéz poiada ve vékové kategorii 6 — 11 let:
67 let 7—8let 8—-9let | 9-10let | 10— 11 let
(1.trida) | (2.trida) | (3.tfida) | (4.trida) | (5. trida)

Rakousko

Slovensko

Polsko

Australie

Némecko

Tabulka ¢. 12 Prehled sledovanych zemi

Rakousko: Soutéz je uréena zakim 1. — 12. ro¢niku. (Kédnguru der Mathematik,
2021)

Slovensko: Soutéz ma 13 samostatnych kategorii. Zaci 1. — 4. tiidy ZS tesi 18 uloh,
ostatni Zaci maji 24 tGloh. Zaci 1. tiidy ZS fesi pouze 12 uloh. SoutdZ organizuje
Talentida. Startovné je 4 € na zaka. (Matematicky klokan, 2021)

USA: Soutéz je urCena zakim 1. — 12. ro¢niku. Za nespravnou odpovéd’ nejsou
odebrany body. (Math Kangaroo, 2003)

Polsko: SoutéZ je jednorazovy test, ktery je pro 2. — 12. ro¢nik. Na zacatku soutéze
dostavaji zaci tolik bodu, kolik maji tiloh. (Kangur, 2021)

Australie: SoutéZ je online a je uréena pro 3. — 12. ro¢nik. Do soutéze se mohou
prihlasit Skoly, které soutézi v australské matematické soutézi. (AMC, 2021)

Némecko: Individualni soutéz pro 3. — 13. ro¢nik, ktera se kona v bieznu ve vSech

zicastnénych zemich soucasné. (Kénguru der Mathematik, 2021)
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2.8.1.1. USA, rok 2021, vroveii 1 a 2 (1. a 2. ti‘ida), uloha 15
Uloha za 4 body: Na obrazku je pét domi péti kamarada a jejich $kola. Skola je nejveétsi

budovou na obrazku. Doris a Ali pfi cest¢ do Skoly prochazi kolem Leova domu.

Eva prochézi kolem domu Chole. Ktery dim je Evy?

SCHOOL
oooo
Opgo o

Obrazek ¢. 38 Vychozi obrazek ulohy

(A)m (B)]:{ (C)ﬂ (D) ﬁ (E)ﬂ

ReSeni:
Pii feSeni vychézime z nésledujicich informaci:
- Doris a Ali pii cesté¢ do Skoly prochazi kolem Leova domu. — Tito kamaradi
bydli z naseho pohledu vpravo. Leo bydli nejblize ke Skole.
- Eva prochazi kolem domu Chole. — Jiz vime, ze vpravo bydli Doris, Ali a Leo.
Eva a Chole proto bydli vlevo od Skoly. Blize ke Skole bydli Chole. Eva tedy

bydli ve zlutém domé. (viz obrazek)

Doris a Ali

Chole

Obrazek & 39 ReSeni ilohy
Spravné feseni je (B).
Pozndmka: Zak musi umét pracovat s informacemi (jména kamaradi, piitazeni
domeckd ke jméntim). Uloha byla rovnéZ uvedena v rakouském zadani. Uloha byla

pouzita v pracovnim listé pro 2. tfidu.

2.8.1.2. Polsko, rok 2014, kategorie Dité (3. a 4. ti'ida)
Uloha za 3 body: Kdyz je koala vzhiiru, sni kazdou hodinu 50 gramii eukalyptovych

listi. V¢era v noci spala 13 hodin. Kolik gramii listi snédla den pfedtim?

A) 550 B) 130 C) 650 D) 50 E) 450
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ReSeni:
Vypocitame, kolik hodin byla koala vzhtiru. Den ma 24 hodin a spala 13 hodin:
24 — 13 = 11 hodin.
Pocet hodin, béhem kterych byla vzhiiru, vyndsobime poc¢tem za 1 hodinu snédenych
eukalyptovych listi:
11-50 =5504¢.
Spravné feseni je (A).

Poznamka: 74k si musi uvédomit kolik hodin ma den a spravné tidaje odecist.

2.8.1.3.  Slovensko, roénik 2009/2010, Kategorie Klokdnek 4, viloha 7
Uloha za 4 body: Do tane¢niho krouzku se piihlasilo 31 chlapct a 28 dévéat.

Od té doby kazdy tyden do krouzku pristoupili dva chlapci a tii dévcata. Po kolika
tydnech bylo v krouzku stejné dévéat jako chlapct?

A)5 B) 4 C)3 D) 2 E)1l

1. ReSeni:

Pro lepsi ptehlednost zapiSeme do tabulky:

pocet chlapcti | pocet divek
puvodné 31 28

l.tyden | 31+2=33 | 284+3 =31
2.tyden | 33+2=35| 31+3 =34
3.tyden | 354+2=37 | 34+3 =37

Tabulka & 13 ReSeni @lohy

Po 3 tydnech byl v tane¢nim krouzku stejny pocet chlapcti a dévcat.
Spravna odpoved’ je (C).
2. Reseni:

Pocet chlapci v tydnu x lze oznait 31+ 2x a pocet divek 28+ 3x.
ProtoZze se pocet chlapct a divek rovna, mizeme zapsat rovnici 31 + 2x = 28 + 3x,
kterou vytesime:

314+ 2x =28+ 3x
3x —2x=31-128
x =3
Po 3 tydnech bude pocet chlapcti a divek stejny.
Spravna odpovéd’ je (C).
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3. ReSeni:
Chlapcti je o 3 vice. Kazdy tyden ptibude jedna divka. Za 3 tydny jich bude stejné.
Spravna odpovéd je (C).
Poznamka: V druhém feSeni se pracuje s rovnici o jedné neznamé, se kterou se zak
ve 4. tfidé¢ zatim nesetkal. Uvedeny postup feSeni mize byt vyuzit pii vykladu

zminované latky v pfislusném ro¢niku 2. stupné ZS.

2.8.1.4. Némecko, rok 2021, urover 5 a 6 (5. a 6. tiida), iloha A8
Uloha za 3 body: Na jednom z nasledujicich obrazkd je jedna osmina plochy velkého

¢tverce zbarvena Sedé. Ve kterém?

N/

(A) (B) (©) (D) (E)

ReSent:

U kazdého mozZného feSeni urcime, jak velka ¢ast piivodniho ¢tverce je vybarvena:

Sedivy trojuhelnik je étvrtina piivodniho &tverce.
(A)
Sedivy &tverec je étvrtina vyznaceného étverce
a Sestnactina pivodniho ctverce.
(B)
Sedivy trojtihelnik je &étvrtina piivodniho &tverce.
Totozné s moznosti (A).
©
Sedivy trojtihelnik je osmina ptivodniho &tverce.
(D)
Sedivy &étverec je étvrtina pavodniho &tverce.
(E)

Spravné fesenti je (D).

Pozndmka: Uloha byla i v americké verzi soutéze, ale s pozménénym zadanim
a barevnym Srafovanim. V obou ptipadech byla uloha za 3 body a feSeni bylo stejné.
V tloze Zzak vyuziva znalosti z geometrie (trojuhelnik, ¢tverec, obdélnik) a aritmetiky

(zlomky). Ulohu Ize vyuzit pti vykladu zlomki a ke zpestieni vyuky.
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2.8.2. Matematicka olympiada
Piehled vybranych zemi, kde se soutéz porada ve vékové kategorii 6 — 11 let:

6_7let | 7-8let | 8-9let | 9-101let | 10— 11 let
(1.tfida) | (2.tfida) | (3.tfida) | (4.tfda) | (5. tiida)

Neémecko

Australie
USA

Slovensko

Tabulka &. 14 Prehled sledovanych zemi

Némecko: Soutéz ma 3 trovné pro zaky 3. — 7. ro¢niku (Skolni, regiondlni a statni
kolo) a 4 Grovné pro zaky 8. — 13. ro¢niku (8kolni, regionalni, statni a narodni kolo).
Soutéz organizuje kazdoro¢né jiny federalni stat a zaci béhem 4,5 hodiny tesi 3 tlohy.
(Mathematik olympiaden, 2001)

Australie: Soutéz je uréena zakim 3. — 12. ro¢niku (8 — 18 let). Zadani olympiady
se sklada z 25 otazek s vybérem odpovédi a 5 uzavienych otazek, které jsou tazeny
podle obtiznosti. Vstupni poplatek je 6,50 $ za studenta. (AMC, 2021)

USA: Soutéz pouze pro skolni tymy tvofené az 35 zaky z 4. — 8. ro¢niku. Zaci maji
na 5 uloh 30 minut. (MOEMS, 2021)

Slovensko: Zadani, kategorie a pravidla soutéze jsou totozna s Ceskou verzi.
(SKMO, 2021)

2.8.21. Némecko, 60. rocnik (2020/2021), 3. tiida, Skolni kolo, tiloha 4
(Pentominos)
Pentominos se sklada z péti ctverch stejné velikosti, které se nepiekryvaji. Sousedni

¢tverce lezi proti sobé celou délkou strany.

Priklad:

| |:||7_|

spravné Spatné

Obrazek ¢. 40 Vychozi obrazky ilohy

Poznamka (autorska): Oto¢ené nebo zrcadlové Utvary jsou povazovany za stejné.

Nakreslete dalSich osm rtiznych pentominos.
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Reseni (autorské):

Celkem existuje 12 feSeni:

Obrazek ¢. 41 Mozna feSeni tlohy
Pozndmka: Uloha mize byt pouzita v geometrii. Uloha byla pouzita v pracovnim

listé pro 3. tiidu.

2.8.2.2.  Australie, rok 2014, Stiedni zdakladni kategorie (3. a 4. tiida),
uloha 1 (Klubovy kod)
Chcete-li se stat ¢lenem klubu, musite prolomit tento kod:

6/1/4/3|2]|5

Kazdé ze Sesti ¢isel znamena jiné pismeno. K prolomeni kodu pouzijte nésledujici
stopy a otazky.

a) E + U + L = 6. Jaka ¢isla mohou E, U, L znamenat?

b) S+ R+ U+ T = 18. Jaka je hodnota S + R + T? Jaké Cislo je U?

c)U-T = 15. Jaké ¢islo je T?

d)S-L =8.Jakaisla jsou S, R, E, L?

Jak zni kédové slovo?
ReSeni (autorské):

a) Jedina ti Cisla, ktera daji soucet 6, jsou ¢isla 1, 2, 3. Takze E, U, L znamenaji Cisla
1, 2, 3 v urcitém potadi.

b) 1. alternativa: Z c¢asti a) vime, ze pismena E,U,L znamenaji ¢isla 1, 2, 3
v ur¢itém poradi. Proto pismena S,R,T znamenaji v urcitém poradi 4, 5, 6
aS+R+T=15aU =3.

2. Alternativa: Jedina ctyfi Cisla, ktera daji soucet 18, jsou Cisla 3, 4, 5, 6. Z Casti a)
vime, ze pismeno U je 1,2 nebo 3. ProtoU =3aS+ R+ T = 15.

3. Alternativa: Sest pismen E, L, R, S, T, U znamena Sest ¢isel 1, 2, 3, 4, 5, 6 v uréitém
pofadi. Proto E+L+R+S+T+U =21. Ze zadani vime, 72¢ E+U+L =6
aS+R+U+T =18.
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ProtoE+L+R+S+T+U+U=6+18 = 24.
ProtoU =24—-21=3aS+R+T =18-3=15.
C) U -T = 15azasti b) vime, ze U = 3. VypocCitame T
T=15:3=5.
d) Z ¢asti b) vime, ze S =4, 5 nebo 6. Protoze S - L = 8, S = 4. Proto L = 2. Z ¢asti
a) vime, ze ¢isla E, U, L jsou v urCitém potadi Cisla 1, 2, 3. Protoze ¢islaU =3 a L = 2,

musibyt E =1aR = 6.

611/413]2|5
RIE|S|U|L|T
Kodové slovo je RESULT (vysledek).

Poznamka: Pod autorskym feSenim tlohy je napséano: ,,Tento problém je modifikaci
problému navrzeného Lorraine Mottersheadem. ReSeni tlohy vyzaduje systematické

zkoumani jednoduchych rovnic.*

2.8.2.3. USA, Elementary Division (4. — 6. t‘ida), uloha 3D
Do obrazku maji byt umisténa cela ¢isla 1 — 7, vzdy jedno na c¢tverec. Soucty cisel

v levém sloupci, pravém sloupci a kazdé thlopficce jsou stejné. Jaky je nejmensi mozny

soudin ¢isel v Sedé radé?

Obrazek ¢. 42 Vychozi obrazek dlohy

ReSeni (autorské):

Protoze pro tfi Cisla v Sedém fadku chceme mit co nejmensi soucin, pouzijeme Cisla
1, 2 a 3. Soucet Cisel v prvnim sloupci se musi rovnat souctu ¢isel ve druhém sloupci.
Soucet dvou zbyvajicich Cisel v prvnim sloupci proto musi byt o 2 vétsi nez soucet dvou
chybéjicich cisel ve druhém sloupci.

Chybgjici ¢isla v prvnim sloupci musi byt 5 a 7, zatimco dv€é chybéjici Cisla
ve druhém sloupci musi byt 4 a 6. Uhlopticky maji také stejny soudet (5 + 1 + 7 = 13).

Nejmensi mozny soucin ¢isel v Sedém fadkuje 1-2-3 = 6.

Pozndmka: Zik musi postupné vyfadit mozné varianty trojic ¢isel. Na tuloze lze

vysvétlit metodu vylucovaci — vyfazujeme postupné trojice, kterd zadani nevyhovuyji.
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2.8.3. Pangea
Matematické soutéz Pangea spojuje 21 evropskych zemi. Centrem matematické soutéze

Pangea je Némecko. Filozofie soutéze ,,matematika spojuje” je vSak nadnarodni.
Zaci fesi otazky s moznosti vybéru z vice odpovédi. (Pangea.org, 2021)
Piehled vybranych zemi, kde se soutéz poiada ve ve€kové kategorii 6 — 11 let:
6—7 let 7—8let 8—9let | 9-101let | 10— 11 let
(1. tfida) | (2.t¥ida) | (3.t¥ida) | (4.trida) | (5. tida)

Neémecko

Rakousko
Polsko

Tabulka ¢. 15 Prehled sledovanych zemi

Némecko: Soutéz je tfidilna, urcena pro 3. — 10. ro¢nik. Je zdarma pro vsechny
z&astnéné. Zaci maji 45 — 60 minut na vyfeseni 15 — 20 Gloh. Za nespravné odpovédi
se body neodecitaji. (Pangea Wettbewerb, 2021)

Rakousko: SoutéZ je uréena zaktim 3. — 10. roéniku. Zaci maji 45 minut na 15 tloh,
které jsou rozdéleny do 5 rliznych Grovni obtiZnosti. V ptipadé 4 a 5 bodovych uloh
se pii nespravném zodpovézeni body odecitaji. Za nevyfeSenou ulohu se body
neodecitaji. (Pangea wettbewerb, 2021)

Polsko: Soutéz probiha ve tfech kategoriich: Pythagoras (4. — 6. tfida), Thales
(gymnazia) a Banach (stfedni $koly). Soutéz ma dvé faze. Vyfazovaci test trva 45 minut
a sklada se z 20 otazek, kde je 10 uloh za 3 body a 10 uloh za 4 body. Pokud zak
neodpovi, body se mu neodecitaji. (Wroctawski Portal Matematyczny, 2021)

2.8.3.1. Némecko, rok 2016, 3. tiida, tiloha 3
Jaka je celkova hodnota vSech bankovek a minci?

Obrazek ¢. 43 Vychozi obrazek ulohy

(A)339 € (B) 344 € (C)349 € (D) 355 € (E) 359 €
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Reseni:

Spocitame celkovou hodnotu bankovek a minci (od nejmensich po nejveétsi):
2:1+1-2+5-54+5-10+4-20+4-50=2+2+25+50+80+200=359¢€

Spravné tfeseni je (E).

Poznamka: V tloze zak kromé sCitdni a nasobeni vyuziva zakladnich znalosti
z finan¢ni matematiky (poéitani s penézi, rtizné hodnoty penéz). Uloha byla pouzita

v pracovnim listé pro 3. tfidu.

2.8.3.2. Rakousko, rok 2021, 4. t‘ida, 50. tyden, uiloha 3
Urgete vzdalenost od X do Y.

Obriazek ¢. 44 Vychozi obrazek tlohy
(A) 21 mm (B) 25 mm (C) 20 mm (D) 15 mm (E) 10 mm

ResSeni:

Z vychoziho obrazku ode¢teme hodnoty X a Y a ur¢ime jejich vzdalenost:
27,7—256=21cm =21 mm
Spravné fesent je (A).

Poznamka: Z4k musi umét spravné odecist hodnoty z obrazku.

2.8.3.3.  Némecko, rok 2020, 5. tiida, uiloha 17
Lisa ma 3 razitka. Jejich spodni strany jsou na obrazku:

S e
(1) () ©)

Obrazek ¢. 45 Vychozi obrazek dlohy

Ktery z nasledujicich otiskd Lisa nemtize udélat, i kdyz razitka zkombinuje?

A) [] (B) E} (@% (D) Eﬂ (E)%

ReSenti:

Moznost (A) ziskdme razitkem (1), moznost (B) razitky (1) a (2), moznost (C)
razitky (2) a (3), moZnost (D) razitky (1) a (3), moznost (E) nelze udélat.

Spravné tfeseni je (E).

Pozndmka: Uloha je zaméfena na prostorovou predstavivost zaka a jeho schopnost

kombinovat zadané prvky (razitka). Uloha byla pouzita v pracovnim listé pro 5. t¥idu.
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2.8.4. Bolyai
Mezinarodni tymova soutéz Bolyai vznikla pted 18 lety v Mad’arsku. Soutéze se ti¢astni

tymy od 3. tiidy aZ po maturitu, ve kterych jsou 2, 3 nebo 4 stejné staii zaci. Zaci fesi
tilohy odpovidajici jejich véku. Ugastnicky poplatek jsou 3 € za kazdého zaka.

Tymy fesi celkem 14 tloh. Zaci u tloh 1 — 13 vybiraji z vice moznosti, kde jedna
&i nékolik z nich je spravnych. V Uloze 14 maji Zaci zapsat své feseni tak, aby bylo
mozné sledovat jejich myslenkovy postup. (Bolyai.at a Bolyai.de, 2021)

Pichled vybranych zemi, kde se soutéz porada ve veékové kategorii 6 — 11 let:
67 let 7—8 let 8—-9let | 9-10let | 1011 let
(1. trida) (2. trida) (3. trida) | (4. trida) (5. trida)

Neémecko

Rakousko

Tabulka ¢&. 16 Piehled sledovanych zemi

Némecko: Mezinarodni soutéz se v Némecku kona od roku 2014. Oficialnim
partnerem soutéze je v Némecku Singbergschule Wolfersheim. (Bolyai.de, 2021)
Rakousko: V Rakousku se soutéZ kona od roku 2017. (Bolyai.at, 2021)

Poznamka: Ulohy jsou v obou zemich totozné, proto U nich neni uveden stat.

2.8.4.1. Rocnik 2020/2021, 3. tiida, uloha 2
Do prazdnych krouzkii zapiste ¢isla od 1 do 7 tak, aby byl vysledek vypoctu spravny.

Kazdé ¢islo je pouzito pouze jednou. Které ¢islo mize byt ve sttedovém krouzku?

2 +5 -1 2 +2 -4

Obrizek &. 46 Vychozi obrizek tlohy
(A)1 (B)2 €3 (D) 4 (E)6
Reseni:
Zaciname z levé strany. Prvni hledané ¢islo musi byt délitelné dvéma. Mame proto

moznosti 2, 4 a 6. Cisla dosadime a vypoéitame zbytek:

Obrazek ¢. 47 Postup FeSeni tulohy
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Zjistili jsme, Ze jediné mozné feSeni ziskame, pokud jako prvni ¢islo dosadime 4.
Proto mtize byt ve sttedovém krouzku pouze ¢islo 6.

Jediné spravné fesenti je (E).

Pozndmka: 74k musi logicky uréit, ktera &isla mize vyuzit pii pouziti metody

pokus—omyl. Uloha byla pouzita v pracovnim listé pro 3. téidu.

2.8.4.2.  Rocnik 2012/2013, 4. ti‘ida, uloha 10
V nésledujici ¢iselné pyramidé kazdé pole, kromé spodniho fadku, ukazuje soucet nize

uvedenych Cisel. Anja napsala do spodniho fadku ¢tyfi takova rizna jednociferna licha

Cisla, jejichz soucet je 22. Jaké ¢islo muze byt v hornim poli?

i

Obrazek ¢. 48 Vychozi obrazek ulohy
(A) 34 (B) 42 (C) 46 (D) 50 (E) 56

Reseni (autorské):

Pomoci ¢ty riiznych jednocifernych lichych cisel 1ze 22 zapsat pouze jako soucet
Cisel 9, 7, 5 a 1. Existuje Sest zptsobd, jak vybrat dvé vnéjsi ¢isla: 1a9,1a7,1ab5,
5a9,5a7,7a0.
moznosti, jak do prostfednich poli zapsat dalsi dvé ¢isla. Tim jsme ziskali vSechny

moznosti.

vvvvvv

[ 46 | [54 ]

[ 18 [ 28 ]
6 | 12 | 16 8 |16 | 14 6 | 8 | 16
[t [sT7T9o] [ T7T9eoTls] [5T1]779]
[ 46 |
[20 ] 18 ]
8 12 | 14 10 | 16 | 12 12 8 10
(1 T7T7sT9] [t [9l7[s] [5]T7[1]9]
[16 [ 26 ]
6 |14 | 16 6 | 10 16 8 6 | 14
(1 [TsTol7] [sTiflel7] [7]1]s5]9]
[ 50 | [34 ]
[24 [ 18 | [ 18 116 ]
10 | 14 | 12 14 | 10 8 12 6 10
(11915171 [sTof1l7] [7]1s5]1]9]

Obrazek ¢. 49 MoZna feSeni tlohy
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Z uvedenych moznosti miizeme do horniho pole zadat ¢isla 34, 42, 46 a 50.
Reseni tllohy jsou (A), (B), (C) a (D).

Poznamka: V Gloze pouzijeme rozklad Cisel.

2.8.4.3. Ro¢nik 2018/2019, 5. tiida, iloha 14
Na obrazku jsou zobrazeny c¢tyfi kruhy, které se protinaji v celkem sedmi bodech

(kde jsou poli¢ka). Vasim ukolem je zapsat do téchto poli¢ek ¢isla 1 az 7 (do kazdého
policka jiné cCislo) tak, aby soucty cisel podél vSech ctyt kruhti byly vzdy stejné.
Ve srafovaném ramecku se mohou objevit riznd c¢isla. Pro kazdé z téchto cisel

nakreslete samostatny obrazek.

{ [

IL \l\

N
/

Obrazek ¢. 50 Vychozi obrazek ulohy

T
\

[ |

\ /

Reseni (autorské):
Do vytvofeného boxu mohou jit pouze ¢isla 3, 5, 6 a 7. Soucet dvou cisel ze dvou
poli nahote a dole musi dat ¢islo ze Srafovaného ramecku. Systematickym pokusem

a omylem dostaneme:

Obrazek & 51 ReSeni iilohy

Poznamka: Strategicky umistime ¢isla. Je mozné pouzit metodu pokus—omyl

¢1 metodu vylu€ovaci.
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3. Prakticka cast
Prakticka &ast se vénuje tvorbé, ovéfeni a Gipravé pracovnich listd pro 2. — 5. t¥idu ZS,

které jsou tvofeny tilohami z teoretické ¢asti. Pracovni list pro 1. tfidu jsem nevytvarela,
protoze zéaci v dobé zadavani pracovnich listl (listopad a prosinec 2021) nejsou schopni
si sami piecist zadani a dale podle n¢j pracovat, coz je v tomto piipadé stézejni.

Kazdy pracovni list obsahuje 5 tiloh z matematickych soutézi a je sestaven tak,
aby ho méli zaci Sanci zvladnout béhem jedné vyucovaci hodiny (45 min). Jedinou
povolenou pomitckou jsou psaci potieby.

V pracovnich listech maji zaci za tikol fesit ulohy oteviené a uzaviené:

Ulohy

oteviené uzaviené
2.tfida | 1 4
3.tfida | 1 4
4. tfida | 3 2
5.tfida | 2 3

Tabulka ¢. 17 Piehled tloh v pracovnich listech

Z duvodu ovéteni pracovnich listi jsem pozadala 10 zakladnich Skol v JihoCeském
kraji. Se spolupraci souhlasilo 5 z nich — 1 v Ceskych Bud&jovicich a 4 v okrese Tébor.
Pracovni listy jsem také sama zadavala na jedné z oslovenych ZS (ZS5) v 5. t¥idg.

Kvili ¢asové narocnosti a stiidani Cinnosti u nejmladSich zakt (2. a 3. tfida)
jsem ucitelim sdélila, Ze je mozné pracovat na pracovnich listech nékolik vyucovacich
hodin. Ucitelim jsem dale vzkazala, Ze specifické potieby zakll maji byt pii feSeni
pracovnich listi zohlednény (pfidani Casu navic, ucitel pfecte zadani apod.).

Do skol jsem davala i feSeni pracovnich listi a dotazniky pro ucitele. Pomoci
dotazniku jsem chtéla zjistit, jaké matematické soutéze ucitelé znaji a také je poprosit,

aby mi dali zpétnou vazbu ohledné mych pracovnich listt.
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3.1. Dotaznik pro ucitele
Trida:

Zakladni skola:

1. V tabulce naleznete vybrané tuzemské matematické soutéze pro zaky 1. stupné ZS.
(1) V prvnim sloupci zaskrtnéte vS§echny soutéze, které znate.

(2) Ve druhém sloupci zaskrtnéte soutéze, kterych se zaci z Vasi skoly tGcastni.

(1) | (2) | Nazev matematické soutéze

Logicka olympiada (1. — 5. tfida)
Matematicky klokan (2. — 5. tfida)

Matematické putovani (4. a 5. tiida)

Pangea (4. a 5. tfida)

Matematicka olympiada (5. tfida)
Pythagoridda (5. tfida)

2. Znéte jinou tuzemskou soutéz, kterd neni zminéna? Pokud ano, jakou?

3.V jakém rocniku je podle Vas spravny ¢as na zapojeni Zakli do védomostni soutéze?

4. Jaky je Va$ ndzor na pracovni list? Pfijde Vam pfiméteny veku zaka?

5. Pokud mate néjaké ptipominky, napiste je sem:
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3.2. Pracovni listy

3.2.1. Pracovni list pro 2. tfidu
Jméno:

Zakladni $kola:

Casovy limit: 45 min

Pomiicky: psaci potfeby a vlastni hlava

1. Misto otazniku dopln spravny listek z nabidky.

N

P 2
G
N

\ 4

<4

RIS

N\

2

Resent:

2. Na obrazku je p&t domii péti kamaradi a jejich $kola. Skola je nejveétsi
budovou na obrazku. Doris a Ali pii cesté do skoly prochazi kolem Leova

domu. Eva prochazi kolem domu Chole. Ktery dim je Evy?

ooono
Opggo

(A)‘mA (B)ﬁ (C)E (D)ﬁ (E)m

3. Pfed dvéma lety bylo Jackovi 8 let. Kolik let mu bude pfisti rok?
(A)9 (B) 10 )11 (D) 12 (E) 13
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4. Rovnobézky se nikdy neprotnou a vzdy zlstanou ve stejné vzdalenosti

od sebe. Ktery tvar obsahuje rovnobézky?

(A) Q (B) (©) A (D)

5. Nela slozila z téchto Ctyt dilkh klokana. Jak dilky uspotradala?

2
\
)
4#
.
O
4 3 3 4 2 1 4 3 3 4
2 1 2 1 4 3 1 2 1 2
(A) (B) (©) (D) (E)

Moje hodnoceni - vybarvi emotikonu podle toho, jak se ti pracovni list

libil:
libil se @ @ @ @ @ nelibil se

Moje pripominky:
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Pracovni list pro 2. tfidu (autorské reSeni)

1. Misto otazniku doplii spravny listek z nabidky.

|\
A

ReSeni:

Pti vysvétlovani postupu feSeni je mozné piilozit k obrazci zrcatko, aby Zéci vidéli, jak
ma kompletni utvar vypadat (demonstrace osové soumérnosti). Z obrazku lze vyvodit,
ze hledany listek je osové soumérny s listkem v levém hornim rohu, ktery staci pouze
pteklopit. Hledany listek sméfuje z levého horniho rohu do pravého dolniho rohu,
modré tecka se nachdzi v pravém dolnim rohu a prouzky jsou rovnobézné s diagonalou

smeétujici z pravého horniho rohu do levého dolniho rohu. Spravné fesenti je ¢islo 3.

2. Na obrazku je pét domii péti kamaradi a jejich $kola. Skola je nejvétsi budovou
na obrazku. Doris a Ali pfi cesté do Skoly prochazi kolem Leova domu. Eva

prochazi kolem domu Chole. Ktery dim je Evy?

Chole Doris a Ali

Leo

(A)ﬂ (B)ﬁ (C)ﬂ (D) ﬁ (E)m

Reseni:

Pti feSeni vychazime z nésledujicich informaci:

- Doris a Ali pti cesté¢ do Skoly prochazi kolem Leova domu. — Tito kamaradi bydli
z naseho pohledu vpravo. Leo bydli nejblize ke Skole.

- Eva prochézi kolem domu Chole. — Jiz vime, Ze vpravo bydli Doris, Ali a Leo. Eva
a Chole proto bydli vlevo od Skoly. Blize ke Skole bydli Chole. Eva tedy bydli
ve Zlutém domé. (viz obrazek)

Spravné feseni je (B).
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3. Pred dvéma lety bylo Jackovi 8 let. Kolik let mu bude p¥isti rok?

(A)9 (B) 10 ©1 (D) 12 (E) 13
ReSeni:

Uvédomime si, ze Jackovi je nyni 8+ 2 =10 let. O rok pozd€ji mu bude

10 + 1 = 11 let. Spravné fesenti je (C).

4. Rovnobézky se nikdy neprotnou a vzdy zistanou ve stejné vzdalenosti od sebe.

Ktery tvar obsahuje rovnobézky?

(A) Q ® © /\ ==
ReSeni:

Podle definice v zadani si uvédomime vlastnosti rovnobé&zek a ur¢ime hledany tvar:

(A) Kruh neobsahuje zadné Gsecky, proto zde nemlizeme hledat rovnobé&zky.

(B) Obdélnik se sklada ze ctyt stran (Gsecek). Vzdy dveé protéjsi strany (isecky) jsou
rovnobézné. Tento utvar (obdélnik) obsahuje rovnobézky.

(C) Trojuhelnik se sklada ze tii stran (Gsecek), ale zddné dvé strany (usecky) nejsou
rovnobézné. Tento utvar (trojihelnik) neobsahuje rovnobézky.

(D) Utvar slozeny z kruhu a jeho dvou teden obsahuje dvé usecky, které nejsou
rovnobézné. Tento utvar neobsahuje rovnobezky.

74k zjisti, Ze jediny utvar, ktery odpovida zadani je obdélnik. Spravné feseni je (B).

5. Nela slozila z téchto ¢tyr dilki klokana. Jak dilky usporadala?

4 3
& \1
|
4 | 3 314 211 4 | 3 314
211 211 4 |3 112 1]2
(A) (B) (©) (D) (B)

ReSeni:

Pti feSeni ulohy Zak pouZziva ploSnou predstavivost. Pfi pohledu na piehdzeny obrazek
zjistime, Ze ho mizeme rozdélit na dve Casti: hlavu (dilky 3 a 4) a télo (dilky 1 a 2).
Dilky hlavy budou nahote a dilky téla budou dole. Dilky 1 a 3 budou vpravo a dilky

2 a4 budou vlevo. Spravné teSeni je (A).

68



3.2.2. Pracovni list pro 3. tFidu
Jméno:

Zakladni $kola:

Casovy limit: 45 min

Pomticky: psaci potieby a vlastni hlava

1. V restauraci je 5 stold pro 4 osoby a 2 stoly pro 6 osob. Kolik lidi muze sedét u téchto
stolti, kdyz tfem z nich chybi jedna zidle?
(A) 26 (B) 28 (C) 29 (D) 30 (E) 32

2. Pentominos se sklada z péti ¢tverch stejné velikosti, které se neptekryvaji. Sousedni
¢tverce lezi proti sob& celou délkou strany. Otocené nebo zrcadlové utvary jsou

povazovany za stejné. Nakreslete alespon dalSich 8 riznych pentominos do tabulky.

spravné Spatné
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3. Ktery vyraz dava sudy soucet?
A)31+18+20

B) 22 + 24 + 36 + 19
C)12+14+17

D) 12 + 14 + 55 + 33

E) 10 + 20 + 57

4. Do prazdnych krouzkt zapiste ¢isla od 1 do 7 tak, aby byl vysledek vypoctu spravny.

Kazdé ¢islo je pouzito pouze jednou. Které ¢islo mize byt ve sttedovém krouzku?

:2 +5 -1 :2 +2 -4

(A1 (B) 2 (€)3 (D) 4 (E)6

5. Jaka je celkova hodnota vSech bankovek a minci?

(A)339 € (B) 344 € (C) 349 € (D) 355 € (E)359 €

Moje hodnoceni - vybarvi ¢i zakrouzkuj emotikonu podle toho, jak se ti pracovni list

libil;
libil se @ @ @ @ ® nelibil se

Moje piipominky:
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Pracovni list pro 3. tfidu (autorské reSeni)

1. V restauraci je 5 stoli pro 4 osoby a 2 stoly pro 6 osob. Kolik lidi mizZe sedét
u téchto stolii, kdyZ tiem z nich chybi jedna Zidle?

(A) 26 (B) 28 (C) 29 (D) 30 (E) 32
ReSeni:

Kdyby zadné zidle nechybély, méli bychom celkem 5-4 + 2 -6 = 20 + 12 = 32 zidli.

Protoze chybi 3 zidle, mize u stolti sedét 32 — 3 = 29 lidi. Spravné feseni je (C).

2. Pentominos se sklada z péti ¢tverca stejné velikosti, které se nepiekryvaji.
Sousedni ¢tverce leZi proti sobé celou délkou strany. Otofené nebo zrcadlové
utvary jsou povaZovany za stejné. Nakreslete alespoii dalSich 8 raznych

pentominos do tabulky.

-
T L

spravné Spatné

ReSent:

Celkem existuje 12 feseni. Uloha miize byt pouZita v geometrii (sestavovani siti t&les).

3. Ktery vyraz dava sudy soucet?

A) 31+ 18+ 20 B)22+24+36+19 C)12 + 14+ 17
D) 12+ 14+ 55+ 33 E) 10 + 20 + 57
Resenti:

74k si musi uvédomit, Ze soucet dvou sudych &isel je sudy, soudet dvou lichych &isel
je sudy a soucet lichého a sudého Cisla je lichy. Proto neni potieba vyrazy pocitat.

Spravné feseni je (D).
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4. Do prazdnych krouzkii zapiste ¢isla od 1 do 7 tak, aby byl vysledek vypoétu
spravny. Kazdé ¢islo je pouZito pouze jednou. Které ¢islo miZe byt ve stfredovém

krouzku?

(A1 (B) 2 (C)3 (D)4 (E)6
Reseni:

Zaciname logicky z levé strany. Prvni hledané ¢islo musi byt délitelné dvéma. Méame

proto mozZnosti 2, 4 a 6. Cisla dosadime a vypo¢itame zbytek:
:2 +5 -1 :2 +2 -4 .
:2 +5 -1 :2 +2 -4 o

Zjistili jsme, Ze jediné mozné feSeni ziskame, pokud jako prvni ¢islo dosadime 4. Proto

muze byt ve sttedovém krouzku pouze Cislo 6. Jediné spravné feseni je (E).

5. Jaka je celkova hodnota vSech bankovek a minci?

(A)339€ (B) 344 € (C) 349 € (D) 355 € (E)359 €
Reseni:
Spocitame celkovou hodnotu bankovek a minci na obrazku (od nejmensich po nejvétsi):
2-14+1-24+5-54+5-104+4-20+4-50 =
=2+2+4+254+50+80+200=359¢€

Spravné teseni je (E).
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3.2.3. Pracovni list pro 4. tFidu

Jméno:

Zakladni $kola:

Casovy limit: 45 min

Pomticky: psaci potieby a vlastni hlava

1. V pokladnicce mas 264 K¢. Suma je tvoiena pouze Ceskymi mincemi (1 K¢, 2 K¢,

5 K¢, 10 K¢, 20 K&, 50 K¢). VSech minci mas stejny pocet, kolik jich mas celkem?

2. V tabulce jsou zaznamenany nejvyssi hory kontinentii. Jaky je vysSkovy rozdil mezi

nejnizsi a nejvyssi zaznamenanou horou?

Kontinent Hora Vyska (m n. m.)
Afrika Kilimandzaro 5895
Amerika Aconcagua 6 902
Antarktida Vinson Massif 5140
Asie Mount Everest 8 850
Australie Mount Carstensz | 4 887
Evropa Mont Blanc 4 807
(A)36481m (B)13657m (C)4043m (D) 3963 m

3. Ray chodi béhat kazdy druhy den. Pokud bézel poprvé minuly mésic v pondéli,

pak bézel podesaté minuly mésic...

(A) v pondéli

(B) v ttery

€ v

73

patek

(E) 1948 m

(D) v nedéli



4. Urcete obsah Ctverce, jestlize vite, ze vybarvené ¢asti maji obsah 3 a 5.

5. Vyfeste rébus.

Moje hodnoceni - vybarvi ¢i zakrouzkuj emotikonu podle toho, jak se ti pracovni list

libil;
libil se @ @ @ @ @ nelibil se

Moje piipominky:
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Pracovni list pro 4. tfidu (autorské reSeni)

1. V pokladni¢ce mas 264 K¢. Suma je tvoiena pouze ¢eskymi mincemi (1 K¢, 2 K¢,
5 K¢, 10 K¢, 20 K¢, 50 K¢). VSech minci mas stejny pocet, kolik jich mas celkem?
ReSeni:

Secteme hodnoty vSech minci: 1+2+ 5+ 10+ 20+ 50 =88 K¢. Postupnym
s¢itanim dostaneme: 88 + 88 + 88 = 264. Cislo 88 se do 264 vejde tiikrat.

Vynasobime pocet kusti od kazdé mince po¢tem riznych hodnot minci: 3 -6 = 18.

2. V tabulce jsou zaznamenany nejvyssi hory Kontinentu. Jaky je vySkovy rozdil

mezi nejnizsi a nejvyssi zaznamenanou horou?

Kontinent Hora Vyska (m n. m.)

Afrika Kilimandzaro 5895

Amerika Aconcagua 6 902

Antarktida Vinson Massif 5140

Asie Mount Everest 8 850

Austrélie Mount Carstensz | 4 887

Evropa Mont Blanc 4 807
(A)36481m (B)13657m (C)4043m  (D)3963m  (E)1948m
Reseni:

Z vychozi tabulky vyéteme nejniz$i (Mont Blanc) a nejvyssi horu (Mount Everest).

Vypocitame vyskovy rozdil: 8 850 — 4 807 = 4 043 m. Spravné feseni je (C).

3. Ray chodi béhat kazdy druhy den. Pokud béZel poprvé minuly mésic v pondéli,
pak bézel podesaté minuly mésic...
(A) v pondéli

ReSent:

(B) v atery (C) v patek (D) v nede¢li

Vytvotime si tabulku a ozna¢ime si do ni, kdy bézel Ray minuly mésic podesaté:

Pondéli | Utery | Stieda | Ctvrtek | Patek | Sobota | Nedéle
1. tyden (1) ) (3) 4)
2. tyden (5) (6) @)
3.tyden | (8) (9) -

Podesaté bézel v patek. Spravné fesenti je (C).
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4. Urcete obsah ctverce, jestliZe vite, Ze vybarvené ¢asti maji obsah 3 a 5.

ReSeni:

Ctverec rozdélime na 4 shodné obrazce. V celém &tverci doplnime obsahy &asti, protoze
jsou shodné. Zjistili jsme, Ze Casti s obsahem 3 (j°) jsou ve &tverci osmkrat a Gésti
s obsahem 5 (j?) &tyfikrat. Seteme: 8 -3 4+ 4+ 5 = 24 + 20 = 44 (j°).

Pozndmka: Uloha vyuziva pojmu obsah &tverce, ale lze ji vyfesit logickou avahou.

5. Vyfreste rébus.

».@_

| 1 -—yr = ”:} ) 4
AN )e -
S| 8 g

-y — 1
::0 + :'. + :..} =12 _ \ .
~ N g =103
[ + ;%J -y = ?

ReSeni:

Z tteti rovnice vypocitdme hodnotu pizzy. Vime, Ze tfi pizzy maji hodnotu 12. Jedna ma
proto hodnotu 12 : 3 = 4. Z prvni rovnice vypoc¢itame hodnotu hamburgeru. Vime,
Ze pizza ma hodnotu 4 a soucet obou polozek je 5. Hamburger mé hodnotu: 5 — 4 = 1.
Z druhé rovnice vypocitame hodnotu parku v rohliku. Vime, ze kdyz odecteme pizzu
o hodnoté¢ 4 od parku v rohliku, dostaneme hodnotu 99. Hodnotu parku v rohliku
ziskdme secCtenim vysledné hodnoty rovnice a hodnoty pizzy: 99 + 4 = 103.
Nyni vyfeSime rovnici s otaznikem. Za pizzu, parek v rohliku a hamburger dosadime

vypocitané hodnoty. 4 + 103 -1 =4 + 103 = 107.
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3.2.4. Pracovni list pro 5. tFidu
Jméno:

Zakladni $kola:

Casovy limit: 45 min

Pomticky: psaci potieby a vlastni hlava

1. Do vytvarného krouzku chodi 32 déti. Stejny pocet chodi i do krouzku florbalu.

Zjistéte z grafl, o kolik chlapcii vice chodi na florbal nez do vytvarného krouzku.

Krouzek florbalu

Vytwarny krouzek

w
l .
B divky [ chlapei 6

diviy ehlaped

2. Rodinu Potrovych c¢ekalo po pfichodu na zahradu nepfijemné piekvapeni.
Na verandé, kterd je vydlazdéna ctvercovymi dlazdicemi tfech riznych velikosti, lezel

obrovsky had. Kazda z nejmensich dlazdic méa obvod 80 cm. Jak dlouhy byl had?

3. Jestlize péticlenna rodina sni 5 kg ryze za 5 tydnd, kolik ryze sni deseticlenna rodina
za 10 tydnt?
(A) 10 kg (B) 5 kg (C) 20 kg (D) 40 kg (E) 25 kg
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4. Dillonovi spadlo zrcadlo na zem a rozlomilo se (viz obrazek). Kolik je na obrazku

ctyirthelnika?

\
\

(A)9 (B)8 €7 (D) 6

5. Lisa ma 3 razitka. Jejich spodni strany jsou na obrazku.

- =
(1) oL W @

Ktery z nasledujicich otiskd Lisa nemtze udélat, i kdyz razitka zkombinuje?

ol agaTE o= oh e e

Moje hodnoceni - vybarvi ¢i zakrouzkuj emotikonu podle toho, jak se ti pracovni list

. 90000

Moje pripominky:

nelibil se
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Pracovni list pro 5. tfidu (autorské reSeni)

1. Do vytvarného krouzku chodi 32 déti. Stejny pocet chodi i do krouzku florbalu.

Zjistéte z grafi, o kolik chlapci vice chodi na florbal nez do vytvarného krouzku.

Krouzek florbalu

Vytvarny krouzek

L]

is

m
, .
[l divky [ chiapci o

i by chlapei

ReSeni:
Nejprve vycteme data z grafti a zapiSeme:
- Vytvarny krouzek: ; zakii jsou chlapei, = zakii jsou divky. 7 2 32 je 32 : 4 = 8.
Krouzek navstévuje 8 chlapct a 24 divek.
- Krouzek florbalu: Krouzek navstévuje 21 chlapcti a 11 divek.
Nyni zjistime z grafti, o kolik chlapcti vice chodi na florbal: 21 — 8 = 13 chlapci.
Na florbal chodi o 13 chlapcti vice nez na vytvarny krouzek.

Pozndmka: Ulohu jsem zvolila, protoZe zde zak musi pracovat s daty.

2. Rodinu Potrovych ¢ekalo po prichodu na zahradu neprijemné prekvapeni.
Na verandé, ktera je vydlazdéna ctvercovymi dlaZzdicemi tfech riznych velikosti,
leZel obrovsky had. Kazda z nejmenSich dlaZzdic ma obvod 80 cm. Jak dlouhy byl
had?

A }20cm

60 cm C

34 B 40 cm

Oznacime délky stran dlazdic A, B, C. Vypocitame, kolik cm mé&fi vSechny velikosti.
Vime, Ze Aje 80:4=20cm, B je2-20=40cmacC je 3-20 = 60 cm. Secteme,
kolik stran dlazdic had zabiral: 5- 20 +5-40 4+ 2-60 = 100 + 200 + 120 = 420 cm.
Had méftil 420 cm.

ReSeni:
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3. Jestlize péticlenna rodina sni 5 kg ryZe za 5 tydni, Kolik ryZe sni deseti¢lenna
rodina za 10 tydna?

(A) 10 kg (B) 5 kg (C) 20 kg (D) 40 kg (E) 25 kg
ReSeni:

Jeden Clen sni za 5 tydnti 5 : 5 =1 kg ryze. Za 10 tydni (neboli 2x tolik tydnti) sni
jeden ¢len rodiny 1-2 = 2 kg ryze. Cela deseti¢lenna rodina tak sni 10 -2 = 20 kg

ryze. Spravné feSeni je (C).

4. Dillonovi spadlo zrcadlo na zem a rozlomilo se (viz obrazek). Kolik

je na obrazku ¢tyruhelnikia?

A)9 (B) 8 <7 (D) 6
ReSeni:

Na obrazku jsou dva ctverce, které dohromady davaji obdélnik. Tyto dva ctverce
se vzdy dale d€li na dva lichobézniky. Obdélnik je useckou délen na dva stejné
lichobéZniky. Zvyraznili jsme 1 Zluty obdélnik, 2 cCervené <cCtverce, 2 zelené
lichobéZniky, 2 modré lichobéZzniky a 2 fialové lichobéZniky, tj. 1+2+2+2+2=9

¢tytfthelnikd. Spravné feSeni je (A).

5. Lisa ma 3 razitka. Jejich spodni strany jsou na obrazku.

(1)E ﬂ (2)H @ =

Ktery z nasledujicich otiska Lisa nemuze udélat, i kdyz razitka zkombinuje?

(A) [] (B) E} (C)% (D) Eﬂ (E)%

ReSent:

MozZnost (A) ziskame razitkem (1), moznost (B) razitky (1) a (2), moznost (C) razitky
(2) a (3), moznost (D) razitky (1) a (3), moznost (E) nelze udélat. Uloha je zaméfena
na prostorovou predstavivost Zaka a jeho schopnost kombinovat zadané prvky (razitka).

Spravné teseni je (E).
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3.3. Zadavani a evaluace pracovnich listi
Vytvofené pracovni listy jsem na své néklady vytiskla a roznesla do zékladnich skol.

Z oslovenych 10 $kol se mi jich ozvalo 5. Reditele $kol jsem pozadala, aby mi sdélili,

kolik zakt maji ve vybranych tfidach. Vytvofila jsem sady podle nahlaSenych pocta

zaki a ke kazdé sadé prilozila dopis uciteliim.

Pocty zakii z vybranych tfid jednotlivych skol, které se mnou spolupracovaly:

ZS1 | ZS2 | ZS3 | 284 | ZS5 | Celkem
2.tfida |27 [14 |12 [60 |18 |[131
3.tiida |25 |14 |16 |54 |17 |[126
4.tfida |45 |17 |23 |46 |21 |152
5.tfida |27 [13 |15 [50 |12 |117

Tabulka ¢. 18 Pocty Zaki

Charakteristiky uvedenych skol:

781 — Skola v okresnim mésté Tabor s paralelnimi tfidami. (1. a 2. stupefi ZS)
782 — Skola v okrese Tabor s paralelnimi tiidami. (pouze 1. stupedi ZS)

783 — Skola v krajském mésté Ceské Bud&jovice s paralelnimi t¥idami.
(1. a 2. stupeti ZS)

784 — Skola v okresnim mésté Tabor s paralelnimi tfidami. (1. a 2. stupefi ZS)

785 — Skola v okrese Tabor bez paralelnich tfid. (1. a 2. stupefi ZS)
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3.3.1. 2. trida — 131 zaki (68 divek, 63 chlapcii)
Podle sesbiranych dat mizeme usoudit, Ze se dotazovanym zakim ve 2. tfid¢ nejvice

dafilo pfi feseni 4. tlohy, protoze jim vétsina ucitell vysvétlila pojem rovnobézka.

Uspé&nost Zaki podle wloh (2. tiida)

100%
90%
80%
70%
60%
B NevyteSeno
0,
S0% = Chlapci
40% ® Divky
30%
20%
10%
0% . : : . .

1. uloha 2. uloha 3. uloha 4. tloha 5. uloha

Graf & 1 Usp&nost zaki podle dloh (2. téida)
Celkoveé zéaci 2. tfid vypocitali 251 uloh. VSechny ulohy vypocetlo 6 zakd.
Zak v praméru dokazal vyfesit = 1,92 tlohy.

Pocet spravné vyreSenych uloh (2. tfida)
40
35
30
25
20 ® Chlapci
B Divky

15
10

5 B

0 T T T T T

0 uloh 1 tloha 2 ulohy 3 tlohy 4 ulohy 5 uloh

Graf ¢. 2 Pocet spravné vyreSenych tloh (2. tFida)
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Vsichni Zaci pracovni list ohodnotili. VétSina zaka oznacila, ze se jim pracovni list

velmi libil (60 %) —hodnoceni 1.

ZAakovské hodnoceni uiloh (2. tiida)
90
80
70
60
50
m Chlapci
40 P
B Divky
30
20
0 : : — e :
Velmi libilo Libilo Pramér Nelibilo Velmi  Nehodnoceno
nelibilo

Graf & 3 Zakovské hodnoceni tloh (2. t¥ida)

Vybrana slovni hodnoceni:
, Tenhle test byl izasny.*
- ,,Bylo to akorat a bylo to super.*
- ,.Bylato zabava.
- ,,Pro mé to bylo lehké.*
- ,,Bylo to stfedni.*
- ,.Libilo se mi to.*
- ,,Bylo to trosku tézky, ale super.*
- ,,Mné se list nelibi.*
- ,.Smutné.”
- Jeto hezky list, ale dal mi zabrat.«

- ,,Pro mé to bylo totalné¢ lehké.*
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3.3.1.1.  Ukazka vyplnéného pracovniho listu
Pracovni list pro 2. tfidu
Jméno: 3¢ 30

Zakladni 8kola: 7.5 4

1. Misto otazniku doplii spravny listek z nabidky.

Reseni: 3

2. Na obrazku je pét domid péti kamaradii a jejich $kola. Skola je nejvétsi
budovou na obrazku. Doris a Ali pfi cesté do Skoly prochazi kolem Leova domu.

Eva prochazi kolem domu Chole. Ktery diim je Evy?

3. Pfed dvéma lety bylo Jackovi 8 let. Kolik let mu bude pfisti rok?
(A)9 (B) 10 @. ()12 (E) 13
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4. Rovnobézky se nikdy neprotnou a vzdy zistanou ve stejné vzdalenosti

od sebe. Ktery tvar obsahuje rovnob&zky?
e v

(A) O /<B> \@) (D) e

(A) (B) ©) (D) (E)

Moje hodnoceni - vybarvi emotikonu podle toho, jak se ti pracovni list libil:

libil se @ @ @ @ @ nelibil se

Moje pripominky:
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3.3.1.2.  Ucitelské hodnoceni a navrhy zmén
Pracovni list hodnotilo 8 uditeld. Pred vypracovanim uloh vétSina ucitelll vysvétlila

pojem rovnobézky, protoze toto uéivo zatim neprobirali. Nékteti ucitelé cely list zaktim
predcitali.

Podle uciteld ke spradvnému fteSeni Zaci dojdou pomoci dobrého logického
uvazovani. Je tfeba ¢ist s porozuménim a vse si uvédomit.

Nadpoloviéni vétSina uciteld ohodnotila pracovni list jako pfiméfeny véku zaku.
Piestoze nékolik uciteld list ohodnotilo jako tézky, pracovni list nebude dale upravovan,
protoze zadani Ulohy 4 obsahuje definici rovnobézky.

Pfipominky a poznamky k tlohdm:
~ Uloha 4 — V geometrii maji Zaci zatim pouze bod, lomené, kiivé a piimé &ary.

S pojmem rovnobézka se setkali poprvé.

Hodnoceni naro¢nosti pracovnich listi (2. trida)

0

B Pfiméfené
W TeEzké

W Velmi t€zké

Graf ¢. 4 Hodnoceni naro¢nosti pracovnich listd (2. tiida)
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3.3.2. 3. trida — 126 zaki (65 divek, 61 chlapcii)
Z uvedenych dat vyplyva, ze zaci nejlépe porozuméli 4. uloze.

Uspé&nost Zaki podle wloh (3. tiida)

100%
90%
80%
70%
60%
B NevyfeSeno
0
50% ® Chlapci
40% ® Divky
30%
20%
10%
0% T T T T 1

1. uloha 2. uloha 3. uloha 4. tloha 5. uloha

Graf & 5 Usp&nost Zaki podle loh (3. t¥ida)
Celkové zaci 3. trid vypocitali 261 uloh. Zadnému zakovi se nepodatilo vypocitat

viechny ulohy. Zak v praméru dokazal vyfesit = 2,07 ulohy.

Pocet spravné vyresenych uloh (3. trida)
40
35
30
25
20 = Chlapci
® Divky

15
10

5

O T T T T T 1

0 tloh 1 tloha 2 ulohy 3 tlohy 4 ulohy 5 uloh

Graf ¢. 6 Pocet spravné vyieSenych iloh (3. tiida)
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13,5 % zakt pracovni list neohodnotilo. VétSina zakli oznacila pracovni list jako

pramér (29 %) — hodnoceni 3.

40

35

30

25

20

15

10

Zakovské hodnoceni tloh (3. téida)

= Chlapci
I I E .

Velmi libilo Libilo Prameér Nelibilo Velmi Nehodnoceno
nelibilo

Graf & 7 Zakovské hodnoceni tloh (3. tfida)

Vybrana slovni hodnoceni:

,»Nikomu bych to nedoporucoval.*

,»Bylo to hrozny a zaroven dobry.*

»Bylo to téZky. Polovinu véci nechapu. Je to na tfetdka moc tézky.*

»Mné se to docela libilo, ale aspon jsem to zkusila, ale nevim, jestli to mam
dobte.*

»Jsou tam véci, které jsme se neucili.*

»Bylo to t¢Zké, ale n&jak jsem to zvladla. Snad mam alesponi 1 spravné.*
,Nebavi m¢ ani tohle. M¢& totiz nebavi matika. To, co je podtrhnuté,
tak to nechapu.*

uloha 3. D¢kuji a nashledanou.*

,Docela t€zké, ale musite hodné pocitat.*

,Chtélo by to, aby to bylo trosku min tézky. Tak pro 3., 2., 1. tfidu.*

,»Bylo to docela dobry a taky to bylo stiedni utrpeni.*

»Neveédela jsem, co je sttedovy kruh?*
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3.3.2.1.  Ukdazka vyplnéného pracovniho listu

Pracovni list pro 3. tfidu
sméno: Taidld” .

Zikladni 3kola: . > -

1. V restauraci je 5 stoli pro 4 osoby a 2 stoly pro 6 osob. Kolik lidi mize sedét u téchto
stolt, kdyz tfem z nich chybi jedna zidle?
(A) 26 (B) 28 @ 28 (D) 30 (E)32

: 7 6=1C
gz? ;tzcho 70+12=5/

2. Pentominos se sklada z péti Stverct stejné velikosti, které se neptekryvaji. Sousedni Ctverce

lezi proti sobé celou délkou strany. Otocené nebo zrcadlové utvary jsou povazovany za stejné.

eSS

Nakreslete alespori dalsich 8 riznych pentominos do tabulky.

===

spravné Spatné

.

»
T
WAy
niis




3. Ktery vyraz dava sudy soucet?
A)31+18+20
By22+24+36+19

Cy12+ 14+ 17

D) 12 + 14 + 55 + 33

E)10 + 20 + 57

4. Do prazdnych krouzki zapiste ¢isla od 1 do 7 tak, aby byl vysledek vypoctu spravny.

Kazdé ¢islo je pouzito pouze jednou. Které ¢islo miize byt ve sttedovém krouzku?

:2 +5-l :2 + —4 0

(A1 (B)2 ©3 (D)4 (E)6

5. Jaka je celkova hodnota v8ech bankovek a minci?

150
(A)339€ (B) 344 € (C)349 € @355 ¢ (E) 359 €

(YY)

Moje hodnoceni - vybarvi ¢i zakrouzkuj emotikonu podle toho, jak se ti pracovni list libil:

© @ @ ® nelibil se

il se Y

Moje pripominky:
[ 4] p o
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3.3.2.2.  Ucitelské hodnoceni a navrhy zmén
Pracovni list hodnotilo 8 uditelii. Mnoho ucitelti napsalo, ze v dobé zadavani pracovniho

listu neprobrali numeraci do 1000 a ze bé&zné€ nepracuji s pojmy sudy a lichy.
Zatim pocitaji v oboru do 100, coz je stale pro nékteré zaky slozité. Pocitani pies 100
nezvladnou vSichni.

Dale ucitelé uvedli, ze je pracovni list naro¢ny i na ¢tenafskou gramotnost a zadani
je v nékterych cviCenich slozit¢ napsané. Podle jedné pani ucitelky je pracovni list
na logiku spise t€z8i. Jiny ucitel ma nazor, Ze dnesni Zaci jsou lini logicky pfemyslet,
a tak pro n¢ pracovni list obtizny je.

Vétsina uciteltl hodnotila pracovni list jako tézky. Z tohoto diivodu byl pracovni list
upravovan podle jejich ptipominek.

Pfipominky a poznamky k ulohdm:

- Uloha 2 — Zjednodusit zadéni.

~ Uloha 3 — Pozménit zadani: ,,Ktery vysledek je sudy?

- Uloha 4 — Ozna¢it stiedovy krouzek.

Hodnoceni naro¢nosti pracovnich listi (3. trida)

1

B Pfimérené
B Tgzké

B Velmi tézké

Graf ¢. 8 Hodnoceni naro¢nosti pracovnich lista (3. tiida)
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3.3.3. 4. trida — 152 zaki (74 divek, 78 chlapcii)

O S 24 v

Z nize uvedenych dat Ize vycist, Ze byli Zaci nejuspésnéjsi pii feseni 2. a 3. tlohy.

Uspé&nost Zaki podle wloh (4. tiida)

100%
90%
80%
70%
60%
B NevyfeSeno
0
50% ® Chlapci
40% ® Divky
30%
20%
10%
0% T T T T 1

1. uloha 2. uloha 3. uloha 4. tloha 5. uloha

Graf & 9 Usp&nost Zaki podle loh (4. t¥ida)
Celkov¢ zaci 4. trid vypocitali 287 uloh. Zadnému zakovi se nepodatilo vypocitat

véechny ulohy. Zak v priméru dokazal vyfesit = 2,19 ulohy.

Pocet spravné vyresenych uloh (4. trida)
45
40
35
30
25
= Chlapci

20 ® Divky
15
10

5

0 T - - T : .

0 uloh 1 uloha 2 ulohy 3 tlohy 4 ulohy 5 tloh

Graf ¢. 10 Pocet spravné vyiesenych iloh (4. tiida)
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4,6 % zaka pracovni list neohodnotilo. VétSina zakl oznacila pracovni list jako

pramér (31 %) — hodnoceni 3.

ZAakovské hodnoceni uiloh (4. tiéida)

50
45
40
35
30
25 H Chlapci
20 B Divky
15
10

5 -:

0 T - T : .

Velmi libilo Libilo Pramér Nelibilo Velmi  Nehodnoceno
nelibilo

Graf & 11 Zakovské hodnoceni iiloh (4. t¥ida)

Vybrana slovni hodnoceni:
- ,Je to pfiSerny, pro m¢ skoro nemozny. Jestli tohle méa byt na gymplu, tak tam
fakt nejdu.*
- ,,Hodné mné to namahalo mozek.
~ ,,Uloha 4 je hrozné t&7k4 a ja tomu pofad nerozumim.*
- ,,Mohlo by to byt vic zabavngjsi.*
- ,,Je to dobré, bavilo mé to.“
- ,,Nerozuméla jsem tomu, nelibilo se mi to, hrozné t¢zka slova.*
- ,,Bylo to moc fajn a zabavil jsem se u toho.*
- ,,Bylato blbost, nedavalo to smysl.*
- ,,Mné se to tedy docela libilo. Ale ta 1 mé& docela potrapila, ale byla dobra.*
- ,,N¢jaké ulohy jsem nechdpala, ale neni to Spatné. Moc se mi libila uloha 5.
- ,,Pro¢, fuj, slozité, ne!*
- ,,Naptl se mi to libilo. Bylo to naro¢ny.*
- ,,Moc m¢ to bavilo, ale tiloha 4 je obsah a ten jsme se neucili, ale jinak super.*

- ,,Moc jsem nepochopil tlohu 4 a ty parky z ulohy 5 mi taky nesly.*
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3.3.3.1.  Ukazka vyplnéného pracovniho listu
Pracovni list pro 4. tiidu

Jméno: _(dam,

Zakladni Skola:_ . .

1. V pokladni¢ce mas 264 K¢. Suma je tvofena pouze ¢eskymi mincemi (1 K¢, 2 K¢, 5 K¢,

10 K¢, 20 K¢, 50 K¢). VSech minci mas stejny pocet, kolik jich mas celkem?

2.V tabulce jsou zaznamenany nejvyssi hory kontinentt. Jaky je vyskovy rozdil mezi nejnizsi

a nejvyssi zaznamenanou horou?

Afrika Kilimandzaro 5 895
Amerika Aconcagua 6 902
Antarktida Vinson Massif 5140
Asie Mount Everest 8 850
Australie Mount Carstensz | 4 887
Evropa Mont Blanc 4 807

(A)36481 m (B)13657m (€)4043m__ (D)3963m (E) 1948 m

3. Ray chodi béhat kazdy druhy den. Pokud bézel poprvé minuly mésic v pondéli, pak bézel

podeséaté minuly mésic...

(A) v pondéli (B) v atery (C) v patek (D) v nedéli
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4. UrCete obsah Ctverce, jestlize vite, Ze vybarvené ¢4sti maji obsah 3 a 5.

5. Vyfeste rébus.

Moje hodnoceni - vybarvi &i zakrouzkuj emotikonu podle toho, jak se ti pracovni list libil:

..00BR0G),

Moje pFipominky: .

4@[{ s W%AMW&%M

nehbll se

WMMMJMMWMW i
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3.3.3.2.  Ucitelské hodnoceni a navrhy zmén
Pracovni list hodnotilo 9 uciteld. N&kteti ucitelé uvedli, Ze zaci nemaji s feSenim

nékterych uloh zkuSenosti a fesi je zplisobem pokus—omyl (napft. tloha 1 a 4), protoze
z uc¢ebnic matematiky jsou zvykli na jiny zptusob zadani uloh.

Vétsina ucitelli zastava nazor, ze je pracovni list uren pfevazné nadanym zakim,
protoze pracovni list je zbyteéné naroény a neodpovida latce 4. tfidy ZS. Zaci pramérni
a podprimérni maji problémy s feSenim.

Ucitel¢ dale zminovali, ze zdky nejvice bavila tloha 5 (rébus). Dale uvedli,
ze by bylo dobré zatadit ulohy s praktickymi zkuSenostmi (skladani stavebnic).

Ttretina uciteld hodnotila pracovni list jako velmi tézky, vice jak tfetina jako tézky
a mén¢ jak tfetina jako priméfeny. Proto byl pracovni list upravovan podle jejich
piipominek.

Pfipominky a poznamky k tloham:

- Uloha 1 — Doplnit 0 manipulaci s papirovymi mincemi.
~ Uloha 3 — Odstranit ze zadani pojem ,,minuly mésic*, ktery neni potieba.
- Uloha 4 — Zakiim chybi pfedstavivost a nemaji zkusenost s plognymi ttvary.

Je potieba ulohu pteformulovat.

Hodnoceni naro¢nosti pracovnich listu (4. tFida)

2

B Pfiméfené
mTezke

W Velmi tézké

Graf ¢. 12 Hodnoceni narocnosti pracovnich lista (4. tiida)
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3.3.4. 5. trida — 117 zaki (41 divek, 76 chlapcii)
Z grafu lze vycist, ze 1., 2., 4. a 5. Glohu vypocitalo ptiblizné 30 % zakd, tj. témet kazdy

treti zak. 3. llohu vypocitala asi ¢tvrtina zakt (25 %).

Uspé&nost Zaki podle wloh (5. tiida)

100%
90%
80%
70%
60%
B NevyteSeno
0,
S0% = Chlapci
40% ® Divky
30%
20%
10%
0% . : : : .

1. uloha 2. uloha 3. uloha 4. tloha 5. uloha

Graf & 13 Usp&nost Zaki podle aloh (5. tiida)
Celkové zaci 5. tfid vypocitali 165 tloh. VSechny ulohy vypocetli 4 zZaci.
74k v praméru dokazal vyfesit = 1,41 tlohy.

Pocet spravné vyreSenych uloh (5. trida)
40
35
30
25
20 ® Chlapci
B Divky

15
10

5

, | | | = = =

0 uloh 1 tloha 2 ulohy 3 tlohy 4 ulohy 5 uloh

Graf ¢. 14 Pocet spravné vyieSenych uloh (5. tiida)
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4,3 % zaki pracovni list neohodnotilo. Vétsina zakl oznacila pracovni list jako

pramér (35 %) a libil se (32 %) — hodnoceni 2—.

Zakovské hodnoceni tloh (5. téida)

45

40

35

30

25

= Chlapci
B Divky

20

15

10

= = = BT

Velmi libilo Libilo Prameér Nelibilo Velmi Nehodnoceno
nelibilo

Graf & 15 Zakovské hodnoceni iiloh (5. t¥ida)

Vybrané slovni hodnoceni:
,,Bylo to dost zaludné, ale libilo se mi to. Ta pétka, ta mi dala zabrat.*
-, Test se mi libil. Nebyl ani moc tézky, ale zase ani moc lehky.*
- ,,Pékny test, ale n¢kdy Spatné pochopim zadani.*
- ,,Nejhorsi test na svéte!“
- ,,Libilo se mi to, popral jsem se s tim.*
- ,,Nerozuméla jsem hadovi.*
- ,,0d této doby nemam rad ryzi.“
- ,,Bylo to skvélé, takovéhle hlavolamy se mi libi.*
- ,,Trochu to nechépu, ale zkontroluju si to.*
- ,,Nebudu to mit spravné. Ani si nejsem jista.*
- ,,Mega super.*
- ,,Bavilo mé& to moc, ale chvili jsem nevéd¢l.«
- ,,Test je dobry a i zabavny, ale mohlo by tu byt vice uloh.*
- ,,Nevédel jsem si rady s ulohou 5. Ale hodnoceni: super, dobfe vymyslené.*

- ,,Musel jsem konec¢né zapojit hlavu, test byl dobry.*
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3.3.4.1.  Ukazka vyplnéného pracovniho listu
Pracovni list pro 5. tiidu
Jméno: _ ‘\ﬂl/\{JzLjfé/
Zakladni Skola:

1. Do vytvarného krouzku chodi 32 déti. Stejny pocet chodi i do krouzku florbalu. Zjistéte

z grafii, o kolik chlapct vice chodi na florbal nez do vytvarného krouzku.

Krouzek florbalu

- 11 Mleper
B ivky (] chiapei : l

chlapei

by desibhos 1 'mwa/w%wﬁ/%aépm

2. Rodinu Potrovych ¢&ekalo po prichodu na zahradu nepfijemné piekvapeni.

Na verandé, ktera je vydlazdénd &tvercovymi dlazdicemi tfech riiznych velikosti,

lezel obrovsky had. Kazd4 z nejmensich dlazdic méa obvod 80 cm. Jak dlouhy byl had?

)] ;
70 o

A
R D)
0 fi
L) | |
t 4 E | \O/)

.
% - )

3. Jestlize péticlenna /S%m sni 5

za 10 tydnt?
(A) 10 kg éB} 5kg (C)20 kg (D) 40 kg (E) 25 kg

V 7’ (14",
{
yZe zaf;' ¢

gdni, kolik ryze sni deseti¢lenna rodina
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4. Dillonovi spadlo zrcadlo na zem a rozlomilo se (viz obrazek). Kolik je na obrazku

Ctyithelnika?

\\

@ 9 (B) 8 ©)7 (D) 6

5. Lisa ma 3 razitka. Jejich spodni strany jsou na obrazku.

E ﬁ | —
(1) ) H

Ktery z nasledujicich otiskti Lisa nemuze udélat, i kdyz razitka zkombinuje?

(A) L Tl B) B l om | :]—j D (e \) FvJ

Moje hodnoceni - vybarvi ¢i zakrouzkuj emotikonu podle toho, jak se ti pracovni list libil:

libil se ©© @ @ ® nelibil se
Moje pripo
H AL bl rmiim, i o
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3.3.4.2. Utcitelské hodnoceni a navrhy zmén
Pracovni list hodnotilo 5 ze 7 uciteld, kterym jsem dotaznik dala. Podle ucitelii byly

pro vétsinu zakid ulohy ne Uplné snadné. Integrovani zaci (u nas dysfazie) vypocitat
ulohy nezvladnou, ani kdyz se jim zadani piecte. Ostatni zaci byli upozornéni,
na co si maji dat pozor a trochu se zopakovali grafy a tabulky.

Jako obtizng&jsi se ucitelim jevily tlohy 3 a 5, protoze jsou na piedstavivost, kterou
zéci tolik nepouzivaji.

Vétsina dotazovanych ucitelit ohodnotila pracovni list jako pfiméfeny. Sada tloh
pro 5. tfidu proto zlstala beze zmén.

Pfipominky k ulohdam:

~  Uloha 3 — maly chytak.

Hodnoceni naro¢nosti pracovnich listi (5. trida)

0

B Pfimérené
B Tgzké

B Velmi tézké

Graf ¢. 16 Hodnoceni naro¢nosti pracovnich lista (5. tiida)
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3.3.4.3.  Zaddvini pracovniho listu v 5. tiidé (ZS5)
Pracovni list jsem zadavala 6. prosince 2021. Pfitomno bylo 12 zakd (5 divek

a 7 chlapct). Kazdy zék vypracoval ulohy samostatné. VétSina zaki méla ulohy hotové
asi za 25 minut.

VSsichni pfitomni zaci byli uspés$ni — ziskali 1 a vice bodl: 6 zakh vypocetlo 1 ulohu,
3 Zaci 2 ulohy a 3 Z4ci 3 ulohy.

Celkem zaci ve tfidé vypocetli 21 uloh. Primérné tak zak vypocetl 1,75 tulohy.
Celkovy pramér je 1,41. Ttida je proto o 0,34 ulohy nad primérem zac€astnénych 5. tiid.

Zaci 5. tfidy ZS5 byli nadprimérné Gsp&sni pii feseni 2. a 5. ulohy.

Srovnani uspéSnosti Zaku
100
90
80
70
X
.. 60
2 5 o
2 Vsichni Zaci 5. téid
& 40 S
N W 5. tfida ZS5
30
20 +—
10 E r
0
1. uloha 2. tloha 3. tloha 4. uloha 5. tloha
Poradi ulohy

Graf ¢. 17 Srovnani uspéSnosti Zaki
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3.4. Evaluace dotazniku pro ucitele
Ptipraveny dotaznik vyplnilo 30 ucitelii. Dva ucitelé z 5. tfidy mi jej vratili prazdny.

Vétsina uciteli znd soutéze Matematicky klokan, Pythagoriada a Matematicka
olympiada. Predstavy ucitell, zda se jejich Skola uvedenych soutézi ucastni, se lisi.
Podle ziskanych dat Skoly soutézi v Matematickém klokanu, Matematické olympiade,

Pythagoriad¢ a Logické olympiade.

Prehled soutézi
35
30
25
20 ——
15

10 Soutéz znam

5 4+— m Skola se ucastni

Graf ¢. 18 Piehled soutézi

Vice nez tietina ucitelll se domniva, ze by se zaci do védomostnich soutézi méli

zapojovat jiz od 2. tfidy. Ttetina zvaZzuje Gcast Zakl v soutézich od 3. tfidy.

r v r

Optimalni ¢as pro zapojeni Zaki do védomostni soutéZe

4 3
/ od 1. tiidy

od 2. tridy
B od 3. tiidy

B od 4. tfid
\11 Y

10 mod 5. tridy

W individualné

Graf ¢. 19 Optimalni ¢as pro zapojeni Zaki do védomostni soutéZe
Dva ucitelé uvedli, ze znaji i jiné soutéze:
-  MASO (online matematicka soutéz)

- OSMA (online soutéz)
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3.5. Finalni upravy pracovnich listi
Aby mohly byt soubory uloh vyuzity Skolami pro zjisténi znalosti jejich zaka,
byla tloham pfifazena obtiznost podle procentualni GspéSnosti zaki v jednotlivych
ulohach a komentatt ucitela.

Ulohy byly rozdéleny tak, aby vychazelo, ze 2 jsou lehké (za 1 bod), 1 stiedni
(za 2 body) a 2 tézké (za 3 body). Celkové muze zak ziskat 10 bodt. Pokud ziska
5 bodt (50 %), je GispéSnym feSitelem.

1. tiloha 2. tloha 3. tloha 4. uloha 5. tloha
2. tfida lehka (1) | tézka (3) | stiedni (2) | tézka (3) | lehka (1)
3. tfida lehka (1) | tézka (3) | tézka (3) | lehka (1) | stfedni (2)
4. tfida tézka (3) | lehka (1) | lehka (1) | tézka (3) | stfedni (2)
5. tfida | stfedni (2) | tézka (3) | lehka (1) | lehka (1) | tézka (3)

Tabulka ¢. 19 Prifazeni obtiZnosti

Soubory uloh pro 2. a 5. tfidu jsem neupravovala, protoze vétSina ucitelli tlohy
ohodnotila jako pfiméfené veéku zaku. Soubory tloh pro 3. a 4. téidu byly upraveny

podle pfipominek uciteld. Findlni soubory tloh a pokyny k nim jsou umistény v pfiloze.

3.5.1. Uprava zadani tloh pro 3. tfidu
Ucitelé méli nasledujici pfipominky a pozndmky k ulohdm — zmény jsou zvyraznény
Cervené:
- Uloha 2 — Zjednodusit zadéni.

Pentominos se skladd z péti Ctvercl stejné velikosti, které se neprekryvaji
(viz obrazky). Seusednt—ctverce—lezi—proti—sobé—celou—détkou——strany—Otocene
nebozreadlovéGtvaryjsou-povazovanyza-stejné: Nakreslete alespon dalsich 8 riznych
pentominos de-tabutky.

spravné Spatné

~ Uloha 3 — Pozménit zadani: ,,Ktery vysledek je sudy?

Ktery vysledek je sudy (kon¢ina 0, 2, 4, 6, 8)?
A)31+ 18+ 20 B) 22+ 24+36+19 C)12+ 14+ 17
D) 12 + 14 + 55 + 33 E) 10 + 20 + 57
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- Uloha 4 — Ozna¢it stiedovy krouzek.

Do prazdnych krouzki zapiste ¢isla od 1 do 7 tak, aby bylwsledek~=pectu-spravay-

kazdé ¢islo bylo pouzito pouze jednou. Které Cislo mize byt ve stiedovém krouzku

(zvyraznén Cervene)?

(A1 (B) 2 (€)3 (D) 4 (E) 6

3.5.2. Uprava zadani dloh pro 4. téidu
Ucitelé meli nésledujici pfipominky a poznamky k tlohdm — zmény jsou zvyraznény
cervene:
- Uloha 1 — Doplnit o manipulaci s mincemi.
V pokladnic¢ce mas 264 K¢. Suma je tvofena pouze ¢eskymi mincemi (1 K¢, 2 K¢,
5 K¢, 10 K¢, 20 K¢, 50 K&). VSech minci mas stejny pocet, kolik jich mas celkem?
AW B ‘.\.&i/» 1// e

3= &

Celkem:

~ Uloha 3 — Odstranit ze zadani pojem ,,minuly mésic*, ktery neni potieba.
Ray chodi béhat kazdy druhy den. Pokud bézel poprvé minul—mésie v pondéli,

pak bézel podesaté minulyFmeésie...
(A) v pondéli (B) v ttery (C) v patek (D) v nedéli

- Uloha 4 — Zakam chybi predstavivost a nemaji zkuSenost s plognymi ttvary.
Je potieba ulohu pieformulovat.
Urcete obsah c¢tverce, tj. rozdélte Ctverec na Utvary a sectéte jejich hodnoty. jesthize

vites#e Zvyraznéné ¢asti maji hodnoty 3 a 5.

utvary
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4, Zavér

Cilem diplomové prace je vytvoreni materialu, ktery bude slouzit uc¢itelim na 1. stupni
ZS jako pomiicka nejen pro podniceni zajmu o matematiku, ale i k dal§imu rozvoji
matematickych schopnosti nejmladsich zakt zékladni skoly.

Psani diplomové prace mé urcité posunulo v ptipravé na moji budouci profesi ucitele
1. stupné. Okrajové jsem se seznamila se Skolstvim v sousednich a nékterych
anglofonnich zemich. Zaroven jsem se setkala s dal§imi rGznymi pfistupy k vyuce
matematiky na 1. stupni.

Béhem psani teoretické Casti prace jsem zjistila, Ze vétSina matematickych soutézi
je placena. Vzhledem k tomu, Ze vétSina tuzemskych soutézi je hrazena MSMT,
méli bychom byt vdécéni, ze to tak je.

Ze vSech vybranych soutéZi mé nejvice oslovila polska matematicka soutéz KOMA
svym nevSednim konceptem. V budoucnu jisté koncept soutéze (prednaska, na kterou

bezprostiedn€ navazuje test) v praxi vyuZziji.

4.1. Srovnani soutézi
V teoretick¢ Casti je rozebrano 21 riiznych soutézi (soutéZe se stejnym nazvem

zapocitdvame praveé jednou), z toho 4 se konaji mezinarodné (Matematicky klokan,
Matematicka olympiada, Pangea a Bolyai). Mezinarodni matematickd soutéz
Matematicky klokan se kona ve vSech vybranych zemich.

Celkové je 5 soutézi, které maji kategorii urcenou pro 1. tfidu, 7 pro 2. tfidu,

18 pro 3. tfidu, 28 pro 4. tfidu a 35 pro 5. tfidu.

Pocet Z toho urcenych pro

SOutéZi | 1 tidu | 2. tiidu | 3. tiidu | 4. tiidu | 5. t¥idu
Ceska republika 6 1 2 2 4 6
Némecko 6 0 0 4 5 6
Rakousko 4 0 0 3 4 4
Slovensko 7 1 1 1 3 7
Polsko 5 1 2 3 5 5
USA 5 2 2 3 5 5
Australie 2 0 0 2 2 2

Tabulka ¢. 20 Prehled soutézi
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Nékteré tlohy ze soutdZi jsou uréeny pro vice tiid. Ulohy ze soutdZi jsou bud’
s vybérem z nékolika odpovédi ¢i jsou oteviené. V piipadé otevienych uloh
je o¢ekavano, Ze zak napiSe své feseni tak, aby se dal sledovat jeho myslenkovy postup.
Z celkovych 52 uloh je 22 otevienych a 30 uzavienych. V 1. — 4. tfid¢ se nejCastéji

objevuji uzaviené ulohy, v 5. tfid¢ je to naopak.

Celkem Z toho tloh
uloh otevienych | uzavienych
l.tfida | 4 1 3
2.tfida |5 1 4
3.tfida | 9 3 6
4.trida | 20 8 12
5.tfida | 26 18 8

Tabulka ¢. 21 Typy uloh
Ulohy se dile mohou rozdélit na logické, aritmetické a geometrické. Vétsinou

se jedna o tlohy logické.

Celkem Z toho tloh
uloh logickych | aritmetickych | geometrickych
l.tfida | 4 4 0 0
2.tfida |5 3 1 1
3.tfida |9 7 3 0
4. trida | 20 10 8 2
5.tfida | 26 15 3 9

Tabulka ¢. 22 Zaméreni uloh

Obtiznost nékterych uloh je oznacena body (Matematicky klokan — 3, 4 a 5 bodu
za ulohy) nebo slovné (Matematické putovani — lehkd, sttedné tézka a téZzka uloha).

Naroc¢nost vSech tloh je umérna véku zaku.
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4.2. Podobna zadani
Béhem vyhledavani ukazkovych uloh z mezinarodnich soutézi jsem né¢kolikrat nasla

podobné ulohy, které se vsak Caste¢né lisily.

Jako priklad uvadim ulohu, kterou jsem nasla v némecké a americké verzi soutéze
Matematicky klokan. Obé verze byly uvedeny v kategorii pro 5. a 6. tfidu a byly
za 3 body:

Némecko: Na jednom z nasledujicich obrazkli je jedna osmina plochy velkého

étverce zbarvena $edé. Ve kterém?

S

(A) (B) (©) (D) (E)

USA: Uvnitt ¢tverce jsou nakresleny usecky, které jsou nakresleny bud’ z vrchola

v 10 ; , T 1 o ; ¥ ;g
nebo ze stied ostatnich usecek. Vybarvili jsme 3 pivodniho ¢tverce. O ktery tGtvar

se jedna?
L ®L © o)L ©)
ReSenti:
Némecko:
(A) (B) ©) (D) (E)
USA:
(A) (B) ©) (D) (E)

Poznamka: Spravné feseni je v obou piipadech (D).
Némecké verze je lehéi, protoze zde zdk uvazuje nejvyse Sestnictinu plivodniho
¢tverce a vysvétleni ulohy je proto jednodussi. V americké verzi nalézame mensi ¢asti

vV

do 6. tFidy.
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7. Ptilohy

Piiloha €. 1: Soubor tloh pro 2. tfidu
Casovy limit: 45 min

Pomticky: psaci potieby a vlastni hlava
Hranice uspésnosti: 5 bodu (50 %)

Jméno:

1. Uloha za 1 bod (lehka): Nela slozila z téchto ¢tyt dilku klokana. Jak dilky

usporadala?
i {\2
L 3
A3 4)
o
Jo
4 3 3 4 2 1 4 3 3 4
2 1 2 1 4 3 1 2 1 2
(A) (B) (€ (D) (E)

2. Uloha za 1 bod (lehka): Misto otazniku doplii spravny listek z nabidky.

1

SRV

o\

Reseni:




3. Uloha za 2 body (stfedni): Pfed dvéma lety bylo Jackovi 8 let. Kolik let
mu bude ptisti rok?

(A) 9 (B) 10 (C) 11 (D) 12 (E) 13

4. Uloha za 3 body (tézka): RovnobéZzky se nikdy neprotnou a vzdy zistanou

ve stejné vzdalenosti od sebe. Ktery tvar obsahuje rovnobézky?

) Q (8) ©) A (D) <>>

5. Uloha za 3 body (t&7k4): Na obrazku je pét domua péti kamarada a jejich
$kola. Skola je nejvétsi budovou na obrazku. Doris a Ali pfi cesté do skoly
prochdzi kolem Leova domu. Eva prochdzi kolem domu Chole. Ktery dim

je Evy?

»ia of ot ofl off



Piiloha €. 2: Soubor tloh pro 3. tfidu
Casovy limit: 45 min

Pomiicky: psaci potieby a vlastni hlava
Hranice uspésnosti: 5 bodu (50 %)

Jméno:

1. Uloha za 1 bod (lehka): V restauraci je 5 stoli pro 4 osoby a 2 stoly pro 6 osob. Kolik
lidi miize sedét u téchto stolil, kdyz tfem z nich chybi jedna zidle?
(A) 26 (B) 28 (C) 29 (D) 30 (E) 32

2. Uloha za 1 bod (lehké): Do krouzki zapiste ¢isla od 1 do 7 tak, aby kazdé &islo bylo
pouzito pouze jednou. Které ¢islo miize byt ve sttedovém krouzku (zvyraznén Cervenc)?

2 +5 -1 2 +2 -4

(A)1 (B) 2 (€)3 (D) 4 (E)6

3. Uloha za 2 body (stfedni): Jaka je celkova hodnota viech bankovek a minci?

i

(A)339€ (B) 344 € (C)349 € (D) 355 € (E) 359 €



4. Uloha za 3 body (t&zka): Pentominos se sklada z péti &tverct stejné velikosti,

které se nepiekryvaji (viz obrazky). Nakreslete dalsich 8 riiznych pentominos.

spravné Spatné

5. Uloha za 3 body (t&7ké): Ktery vysledek je sudy (kon&ina 0, 2, 4, 6, 8)?
A)31+18+ 20

B) 22 + 24 + 36 + 19

C)12+14+17

D) 12 + 14 + 55 + 33

E) 10 + 20 + 57



Ptiloha €. 3: Soubor tloh pro 4. tfidu
Casovy limit: 45 min

Pomticky: psaci potieby a vlastni hlava
Hranice uspésnosti: 5 bodu (50 %)

Jméno:

1. Uloha za 1 bod (lehkd): V tabulce jsou zaznamenany nejvy$si hory kontinentd.

v

Kontinent Hora Vyska (m n. m.)
Afrika Kilimandzaro 5895
Amerika Aconcagua 6 902
Antarktida Vinson Massif 5140
Asie Mount Everest 8 850
Austrélie Mount Carstensz | 4 887
Evropa Mont Blanc 4 807

(A)36481m (B)13657m (C)4043m  (D)3963m  (E)1948m

2. Uloha za 1 bod (lehk4): Ray chodi b&hat kazdy druhy den. Pokud bé&Zel poprvé

v pondéli, pak bézel podesaté...
(A) v pondéli (B) v ttery (C) v patek (D) v nedéli

3. Uloha za 2 body (stfedni): Vyfeste rébus.

+\/:5

& i — = 99 e .
_ \aee
‘,'% + »e + ’,‘» =12 —
9.

)"0.}4_% @

|- - =7



4. Uloha za 3 body (t&7ka): V pokladni¢ce mas 264 K¢&. Suma je tvofena pouze Seskymi
mincemi (1 K¢, 2 K¢, 5 K¢, 10 K¢, 20 K¢, 50 K¢€). VSech minci mas stejny pocet, kolik

jich mas celkem?

/f\ /F£ |
g = 0, Celkem:

5. Uloha za 3 body (tézka): Uréete obsah &tverce, tj. rozdélte étverec na utvary a seététe

jejich hodnoty. Zvyraznéné ¢asti maji hodnoty 3 a 5.

utvary




Ptiloha €. 4: Soubor tuloh pro 5. tfidu
Casovy limit: 45 min

Pomticky: psaci potieby a vlastni hlava
Hranice uspésnosti: 5 bodu (50 %)

Jméno:

1. Uloha za 1 bod (lehka): Dillonovi spadlo zrcadlo na zem a rozlomilo se (viz obrazek).

Kolik je na obrazku ¢tyttihelnika?

\

\

(A)9 (B)8 €))7 (D)6

2. Uloha za 1 bod (lehka): Jestlize pé&ti¢lenna rodina sni 5 kg ryZe za 5 tydnil, kolik ryze
sni deseti¢lenna rodina za 10 tydna?
(A) 10 kg (B) 5 kg (C) 20 kg (D) 40 kg (E) 25 kg

3. Uloha za 2 body (stfedni): Do vytvarného krouzku chodi 32 déti. Stejny pocet chodi
i do krouzku florbalu. Zjistéte z graft, o kolik chlapci vice chodi na florbal

nez do vytvarného krouzku.

Krouzek florbalu

Wytvarny krouzek

o
l .
B divky [ chiapci o

iy ehlaped




4. Uloha za 3 body (t&7kd): Rodinu Potrovych &ekalo po piichodu na zahradu
nepiijemné piekvapeni. Na verand¢, ktera je vydlazdéna ctvercovymi dlazdicemi tfech
ruznych velikosti, lezel obrovsky had. Kazda z nejmensich dlazdic m& obvod 80 cm.

Jak dlouhy byl had?

5. Uloha za 3 body (t&7k4): Lisa ma 3 razitka. Jejich spodni strany jsou na obrazku.

.l =
(1) oL Wl @3

Ktery z nasledujicich otiskd Lisa nemtze udélat, i kdyz razitka zkombinuje?

(A) [] (B) [j (C) m (D) Eﬂ (E) %




